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ABSTRAKT 

Cílem diplomové práce je konverze českých účetních výkazů na výkazy dle IFRS 3 - Pod-

nikové kombinace k datu akvizice a v následujícím účetním období pro účely reportingu 

mateřské společnosti. V teoretické části jsou charakterizovány základní pojmy a související 

teoretická východiska k problematice reportingu, Mezinárodních standardů účetního vý-

kaznictví a postup při vykazování ovládající osobě při akvizici. V praktické části je analy-

zována výchozí finanční situace modelové firmy YOPLAIT CZECH a.s. před akvizicí a 

identifikovány nejdůležitější typy reportů mateřské firmě. V projektové části je nově řešen 

konkrétní postup transformace českých účetních výkazů na výkazy dle IFRS v souvislosti 

s provedenou akvizicí v roce 2011 a v následujícím období. 

 Klíčová slova: akvizice, podniková kombinace, konsolidace, mateřská společnost, dceřiná 

společnost, okamžik ovládnutí, fair value, reporting, funkční měna, odložená daň, goodwill   

 

ABSTRACT 

The aim of the diploma thesis is the conversion of Czech financial statements into IFRS 3 

financial statements – Business combinations as of the date of acquisition and in the fol-

lowing accounting period for the purpose of  parent company reporting. The theoretical 

part characterises some fundamental terminology and some relating theoretical solutions to 

the problem of reporting, international financial reporting standards and the process of re-

porting to the controlling party in acquisition. 

The practical part analyses the initial financial situation of the model company YOPLAIT 

CZECH a.s. before the acquisition and identifies the most important types of reports to the 

parent company. The project newly solves the particular procedure of transformation of 

Czech financial statements into IFRS financial statements in the context of the performed 

acquisition in 2011 and in the following period. 

Keywords: acquisition, business combination, consolidation, parent company, daughter 

company, moment of take-over, fair value, reporting, functional currency, deferred tax, 

goodwill 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

„Jogurt je nejrozšířenější funkční potravinou neboli potravinou s přidanou hodnotou pro 

spotřebitelovo zdraví na světě. Yoplait výrobky se konzumují každou minutu po celém svě-
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ÚVOD 

Účetní závěrka jako finální výstup účetnictví má za úkol informovat jejich čtenáře o fi-

nanční situaci dané účetní jednotky. Těmi čtenáři mohou být investoři, věřitelé, orgány 

dohledu, analytici i široká veřejnost či jinak zainteresované subjekty. Nevýhodou účetních 

závěrek je skutečnost, že vychází z minulých událostí, obvykle neposkytují nefinanční in-

formace a v mnoha zemích jsou navíc východiskem také pro stanovení základu daně 

z příjmů. Aniž by znali či detailně zkoumali účetní postupy, chtějí čtenáři účetních závěrek 

a finančních výkazů porovnávat jednoduchým způsobem tyto údaje v rámci různých spo-

lečností z rozdílných národních prostředí. Všechny důležité ukazatele hospodaření společ-

nosti včetně poměrových veličin jsou postaveny na srovnatelných údajích z finančních vý-

kazů. Důraz na srovnatelné, jasné a relevantní informace klade také obchodování na kapitá-

lových trzích. Tyto důvody podnítily snahu o mezinárodní harmonizaci účetnictví, ať už 

v rámci Evropy či ve Spojených státech amerických. 

Na současném, globálním trhu dochází neustále ke koncentraci vlastnictví, čímž se akvizi-

ce stávají významným faktorem celosvětové ekonomiky. Zvláštním uživatelem účetní zá-

věrky se pak stávají mateřské podniky, které v dceřiných společnostech kladou důraz pře-

devším na ochranu vloženého kapitálu. To představuje značné nároky na obsahovou a for-

mální stránku výkaznictví. Práce má mimo jiné poukázat na specifika mezinárodního re-

portingu – v pohledu od dceřiné společnosti k mateřské firmě. Nelze přitom opomenout 

význam a nutnost použití Mezinárodních účetních standardů a Mezinárodních standardů 

účetního výkaznictví IAS/IFRS. Diplomová práce předpokládá u čtenářů základní odborné 

znalosti této problematiky. 

Získané teoretické poznatky budou doplněny charakteristikou společnosti, její výchozí si-

tuací před akvizicí včetně následných změn ve vlastnické struktuře. V analytické části 

představím nejdůležitější a nejvíce používané typy reportů pro mateřský podnik ve společ-

nosti YOPLAIT CZECH a.s. 

Vzhledem ke změně ovládající společnosti bude hlavním cílem diplomové práce projekt 

konverze českých účetních výkazů společnosti YOPLAIT CZECH a.s. v prvním roce akvi-

zice s vazbou na IFRS 3 – Podnikové kombinace a v následujícím období. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 REPORTING 

Pro většinu racionálně se chovajících firem představuje informace nejcennější zdroj podni-

ku. Často jsou společnosti zaplaveny informacemi tak, že ztrácejí přehled o celkové situaci 

a navíc je třeba mít na zřeteli skutečnost, že vypovídací schopnost informací může s časem  

klesat. Proto je v podniku nezbytná kvalitní informační podpora a kvalitní reporting. Co to 

vlastně reporting je? Definic je velmi mnoho, ale mezi ty nejzákladnější lze zařadit: 

 reporting je důležitý nástroj při řízení a tvorbě podnikové strategie a operativního 

plánování, 

 reporting je systémem vnitropodnikových výkazů a zpráv, které syntetizují infor-

mace pro řízení podniku jako celku i jeho základních organizačních jednotek, 

 reporting představuje komplexní systém informací a ukazatelů charakterizujících 

činnosti společnosti ve srozumitelné a uživatelsky přístupné podobě, 

 reporting  - relativně autonomní subsystém controllingu. (Novák, 2011) 

Reporting jako určitý typ podnikového zpravodajství a výkaznictví existoval v České re-

publice i před rokem 1989. V rámci centrálně řízené ekonomiky se podávala různým insti-

tucím tzv. hlášení o plnění plánu. Jako hlavní ukazatel se sledovala ziskovost, což je dnes 

už považováno za statický přístup k hodnocení výkonnosti podniku. Po „sametové revolu-

ci“ došlo ve většině podniků k omezení či zrušení mnohých osvědčených nástrojů řízení – 

mj. tak degradoval celý plánovací systém, kalkulace i samotné výkaznictví. Firmy byly 

řízeny spíše intuitivně. S příchodem zahraničního kapitálu a s odstupem let došlo ke zno-

vuobjevení reportingu i když byl obsahově modifikován. Dá se říci, že nyní představuje 

širší pohled na veškeré druhy informací o aktivitách podniku pro různé uživatelské skupi-

ny. (Machač, 2003)  

1.1 Pro koho je určen reporting 

Uživatelů reportingu může být velmi mnoho, přičemž každý může mít specifické požadav-

ky. Podstatné je, aby oprávněná osoba, pro niž je reporting určen, obdržela požadované 

informace ve srozumitelné formě, která je jí graficky příjemná a také tak, aby je mohla 

snadno obsluhovat. Potencionální uživatele zpráv lze dle Šoljakové a Fibírové (2010) roz-

dělit na: 
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 interní uživatele, 

 externí příjemce – adresáty. 

Interní uživatelé mají rozhodovací pravomoci a jsou odpovědni za výsledky podnikových 

činností. Jsou představováni jednak samotnými vlastníky, pokud vykonávají manažerské 

funkce a dále managementem na různých stupních řídící pyramidy. U akciových společnos-

tí jsou interními uživateli představenstvo a dozorčí rada. Řídící pracovníci by měli mít pří-

stup jen k těm informacím z reportingu, které mohou svou činností ovlivnit, pouze vrcho-

lový management by měl mít přístup k veškerým informacím. (Šoljaková,Fibírová, 2010, 

s.11-13; Machač 2003)  

Pouze ke zveřejňovaným informacím mají přístup externí uživatelé. To je velmi široké 

spektrum jednotlivců, spolupracujících podniků, zájmových skupin, kontrolních orgánů 

apod. Paradoxně se mezi externí adresáty zařazují také zaměstnanci podniku. Ti totiž tvoří 

zájmovou skupinu, která naplňuje částečně znaky interních skupin svým zájmem na pro-

speritě a dobrém jménu podniku. Na druhé straně však tato skupina požaduje maximalizaci 

odměny za odvedenou práci, tedy svých mezd, které zvyšují náklady společnosti a zhoršují 

její hospodářský výsledek. Spolupracujícími podniky je zde třeba chápat obchodní partnery 

(dodavatele a odběratele), banky jako věřitele apod. Oprávněnými kontrolními orgány jsou 

státní orgány převážně v souvislosti s kontrolní funkcí vůči činnostem podniku, což je 

např. správa sociálního zabezpečení, finanční úřad, hygienická služba, inspekce životního 

prostředí, úřad práce. Na oboustranně prospěšném vztahu podniku a příslušného regionu 

má zájem další skupina, představovaná orgány veřejné správy, krajskými úřady či zastupi-

telskými orgány obcí a měst. Při konečném výčtu uživatelů pak nelze zapomenout na širo-

kou veřejnost, společenské organizace a různé občanské aktivity, představované např. ob-

čanskými sdruženími. (Šoljaková,Fibírová, 2010, s.11-13; Machač 2003)  

Stejně nejednoznačné postavení uživatelů reportingu jako je tomu u zaměstnanců mají 

vlastníci podniku. Pokud je oddělená vlastnická a řídící funkce a vlastník je tudíž pouze v 

postavení investora, tak se podle tvrzení Šoljakové, Fibírové (2010) nedostane bezpro-

středně k podrobným informacím o činnostech podniku. Informace získává pouze 

z oficiálně zveřejňovaných zpráv – tzn. z externích výkazů finančního účetnictví, 

z výročních zpráv apod. Vlastník poskytl podniku své prostředky a jeho snahou bude 

ochránit vloženou investici a maximálně tento vložený kapitál zhodnotit. V tomto případě 
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vystupuje do popředí také důležitost vypovídacích schopností externích výkazů právě pro 

vlastníky kapitálu, kteří jsou zastoupeni institucionálně regulativními orgány kapitálových 

trhů a to prostřednictvím mezinárodní standardizace účetnictví. Za snahou o mezinárodní 

harmonizaci účetnictví totiž stojí skutečnost, že rozdíly v národních účetních legislativách 

mohou být tak zásadní, že způsobují problémy při hodnocení společností z různých národ-

ních prostředí a k porovnání v rámci konkurentů tak nestačí jen informace, které o sobě 

jednotlivé firmy uveřejní. Problematikou mezinárodních standardů účetního vykazování se 

podrobněji zabývám v pozdějších kapitolách své diplomové práce. 

1.2 Postavení reportingu v řízení společnosti 

Z pohledu celkového řízení podniku lze klasifikovat čtyři základní pilíře. Svým významem 

pro řízení jsou si oblasti rovnocenné, avšak může jim být na základě různých faktorů 

v podniku přiřazena odlišná priorita.(Kryštůfek, 2011-2012)  

 

                  Obr.1 – Pilíře řízení podniku (zdroj www.financnirizeni.cz) 

Reporting se nachází pod pilířem controllingu a představuje jeho relativně autonomní sub-

systém. Controlling je podle Nováka (2011) často definován jako nový aktivní přístup 

k řízení, orientovaný na budoucnost, vedený pomocí cílů a s regulací v podobě zpětné vaz-

by. Je označován za nadstavbu zákonného účetnictví. Controlling v sobě integruje oblast 

strategického a operativního plánování, finančního a vnitropodnikového účetnictví, rozpo-

četnictví, kalkulace, evidenci a výkaznictví.  

http://www.financnirizeni.cz/
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Další obrázek zachycuje reporting v rámci controllingového systému jako pomyslný spojo-

vací můstek mezi plánovanými hodnotami a skutečností (jejich porovnávání je podstatou 

četných reportingových zpráv). Výkaznictví je dnes jednou z klíčových povinností firmy. 

Nejméně vhodným příkladem k naplňování reportingových povinností je prosté opisování 

dat z firemních systémů do vykazovaných tabulek, čímž dochází ke generování častých 

neúmyslných chyb. Při kvalitním reportingu se objem dat, který je možný načíst z podni-

kových databází, zpracuje a připraví do podoby datových struktur, vhodných pro další 

zpracování.  „Ze hřbitova čísel se tak v podstatě vytvoří datový poklad.“ 

 

        Obr. 2 – Reporting a jeho interakce s okolím (zdroj: Controlling přednášky) 

Načítání dat do reportingových zpráv dále probíhá automaticky, přičemž systém je schopen 

absorbovat změny v obsahu i struktuře zprávy. 

Jakým způsobem je reporting využíván, ovlivňuje výkonnost a konkurenceschopnost pod-

niku. Podle Nováka (2011) je třeba se vyvarovat chyb jako: 

 reporting není prováděn pravidelně, nepokrývá klíčové oblasti podniku, nejsou jas-

ně stanovené cíle reportingu, 

 datová základna není připravená ve vhodné formě pro reporting, není využívána do-

statečně, 
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 reporting je realizován manuálně, typicky v tabulkovém procesoru, což vede 

k časové náročnosti a pracnosti, hůře se do tohoto systému zapracovávají požado-

vané změny ve snaze o rozvoj podniku, 

 výkonnostní ukazatele nejsou jednotně definovány napříč celou společností, existují 

různé postupy a nástroje reportů pro každé oddělení, chybí centralizace reportingu. 

Reporting by měl být součástí funkčního podnikového informačního systému pro podporu 

manažerského rozhodování. Aby byl dostatečně efektivní, musí umožňovat jak historický 

náhled na informace, tak také možnost srovnávání jednotlivých období mezi sebou včetně 

určení aktuálních trendů. Tím bude sloužit k optimálnímu řízení společnosti.  

1.3 Druhy reportingu 

Druhy podnikového výkaznictví je možno rozlišovat podle typů uživatelů ve společnosti, 

přičemž tato škála zahrnuje stupně od vrcholového řízení až po řízení operativní nebo lze 

užít také jiná rozlišovací hlediska. V zásadě však lze reporting rozdělit do dvou oblastí – 

externí v podobě finančního výkaznictví a manažerský reporting.  

Finanční výkaznictví představuje povinnou formu, modifikovanou pro jednotlivé právní 

formy společností, finanční výkazy v podobě rozvahy a výsledovky jsou součástí účetní 

závěrky. Pohlíží na podnik jako celek s důrazem na minulost.  

Manažerský reporting poskytuje naopak informace pouze interním uživatelům k podpoře 

jejich rozhodovacích procesů – ve smyslu odpovědí na otázky typu „co se v podniku stalo“, 

„kdy a proč k tomu došlo“, „jaký byl důsledek a co se s tím dá dělat“(Faltová, 2008, s.21). 

Slouží k řešení manažerského výkaznictví, souvisí s přípravou vrcholových manažerských 

výkazů, sleduje klíčové ukazatele výkonnosti daného podniku a orientuje se převážně na 

budoucnost. 

Dle frekvence vystavování výkazů, rozlišujeme reporting standardní a mimořádný. Pod-

statnou část podnikového zpravodajství tvoří standardní zprávy o hospodaření, které se 

sestavují periodicky. Základní hospodářskou periodou je přitom rok (ať už kalendářní nebo 

hospodářský). (Šoljaková, Fibírová, 2010,s.14) To je dáno i požadavky účetní závěrky a 

souvisí s externím výkaznictvím, kdy se zveřejňují výsledky hospodaření formou finanč-

ních výkazů, tj.rozvahy, výsledovky a výkazu cash flow. Vzhledem k tomu, že pro spoustu 

firem je roční interval příliš dlouhý, je pro operativní řízení volena kratší perioda reportin-
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gu – zpravodajství probíhá na měsíční nebo čtvrtletní bázi. Může existovat dokonce denní, 

týdenní nebo čtrnáctidenní cyklus podávání zpráv. Kdykoliv v průběhu účetního období na 

požádání managementu se tvoří zprávy, které jsou náplní mimořádného reportingu. Kromě 

mimořádného termínu jsou specifické také strukturou nebo obsahem zpráv.  

Co se týče formy vizualizace informací můžeme dle Machače (2003) rozdělit reporting na 

následující typy: 

 Statický reporting představuje standardní přednastavenou formu vizualizace informací, co 

se týče zejména struktury a vzhledu. Je vhodný pro pravidelně generované a zasílané repor-

ty. Příkladem mohou být přehledy o prodejích produktů za určitá časová období. Pokud 

může uživatel obsah a formu reportu při zadávání vstupních údajů měnit, hovoříme o dy-

namickém reportu. To se využívá v případech, kdy nejsou předem známa časová období 

ani konkrétní produkty či zákazníci, report se přizpůsobuje potřebám konkrétního uživate-

le. K vyhovění potřebám uživatele v dané chvíli se hodí ad hoc report. Kladem je skuteč-

nost, že si uživatel report vytváří sám ve chvíli, kdy ho potřebuje, přičemž má k dispozici 

požadované informace a není závislý na vývoji reportového systému.  

Toto dělení souvisí bezprostředně s předcházející skupinou, neboť standardní reporting je 

představován většinou statickým způsobem a k mimořádnému reportingu se často využívá 

ad hoc zpráv. 

Nakonec se může podnikové výkaznictví a zpravodajství vyskytovat buď v podobě základ-

ních, souhrnných nebo dílčích reportů. 

Přestože se reporty představované obvykle jako číselné informace sestavené do jednodu-

chých nebo interaktivních tabulek od sebe v různých faktorech liší, v zásadě obsahují něko-

lik náležitostí, které mohou být pro všechny reporty společné. Faltová ve své diplomové 

práci (2008, s. 22) s odkazem na seminář Vlastimila Kučery „Koncepce, funkce a nástroje 

controllingu“ uvádí: 

 název (nadpis) reportovací tabulky, 

 historické údaje, 

 aktuální skutečné výsledky, 

 předpoklad výsledků neboli odhadované hodnoty ukazatelů, 

 údaje o rozdílových hodnotách, tedy o přírůstku nebo úbytku, diferenci, 
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 analýza odchylek, 

 grafické znázornění, 

 komentář, rozbor příčiny odchylek, 

 zpětnou vazbu.  

Pro reporting stále platí zásada, že sledované informace musí být aktuální – tedy se 

může stát i situace, že hodnota informace může s přibývajícím časem klesat. Často však 

management společnosti či vlastníci mohou požadovat konkrétní informace ještě před 

účetní závěrkou – pak tyto informace obdrží sice v co nejkratším čase, nicméně spousta 

hodnot se bude pohybovat ještě ve fázi účetních odhadů. Je mnohem vhodnější dle mé-

ho názoru, aby měl management možnost reagovat na méně přesnou informaci, ale včas 

a sjednat případně nápravu, nežli čekat na správnější informaci s časovým zpožděním. 

1.4 Vymezení základních pojmů k problematice reportingu podniků ve 

skupině 

S nárůstem úlohy kapitálového trhu ve 20. století a s rozvojem podnikatelských aktivit do-

chází i v pozdějším období stále častěji ke vzniku nejrůznějších kapitálových vazeb mezi 

podniky. Můžeme se tak například setkat s pojmy jako je mateřský či dceřiný podnik, při-

družený a společný podnik (joint venture).  

Mateřským podnikem chápeme společnost, která má kontrolu nad jiným podnikem, neboli 

uplatňuje v takovém podniku jakýmkoliv způsobem svůj vliv. „Kontrola je moc ovládat 

finanční a provozní politiky společnosti a získávat prospěchy z jejích aktivit.“ (Jílek, Svo-

bodová, 2011, s.147) Mateřský podnik může přitom ovládat více podniků. V praxi existují 

i situace, kdy ovládající společnost může být zároveň v podřízené pozici, kdy bude ovládá-

na dalším podnikem, který bude vůči ní a jí podřízeným společnostem vystupovat jako ma-

teřský podnik. Jak už jsem zmínila, vliv představuje uplatňovanou kontrolu jednoho práv-

ního subjektu v jiném právním subjektu, v širším pohledu jde o vliv na řízení ovládané 

jednotky. Vliv nemusí vždy vycházet z ekonomických vazeb a lze ho dosáhnout: 

 podílem na základním kapitálu společnosti, je daný poměrem na základním kapitá-

lu, představuje i podíl hlasovacích práv, 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 19 

 

 zprostředkovaným podílem na hlasovacích právech prostřednictvím podílu 

v podniku, který uplatňuje svůj vliv v jiném podniku,  

 dohodou o hlasovacích právech, která je odlišná od poměru podílu na základním 

kapitálu – jako příklad jsou zde dost často uváděny tzv. prioritní akcie, kdy vůči 

poměru nominální ceny akcie jsou zde omezena hlasovací práva, 

 jinými dohodami, které zakládají existenci vlivu na jiný subjekt. 

Uplatňovaný vliv se může odlišovat nejenom od obchodního podílu, podílu do základního 

kapitálu, ale může se také odlišovat od sjednaných nároků na podíl ze zisku. 

Typickou společností, kde se rozchází majetkové ovládání a hlasovací práva je Google. 

Podle způsobu, jakým je uplatňován vliv v jiném právnickém subjektu se rozlišuje: 

 přímý vliv, který je uplatňován prostřednictvím přímé kontroly a vlastnického podí-

lu v daném subjektu nebo na základě jiných bezprostředních dvoustranných práv-

ních aktů, 

 nepřímý vliv se uplatňuje prostřednictvím jiného subjektu. Jestliže podnik A vyko-

nává přímý vliv v podniku B a ten vykonává přímý vliv v podniku C, pak tím  pod-

nik A vykonává zprostředkovaně nepřímý vliv v podniku C. 

 

Podnik A Podnik B Podnik C
 

                  Obr. 3 – Grafické znázornění vlivu (vlastní zpracování)  

 

Podíly v jiných podnicích neboli kapitálová propojení na jiné ekonomické subjekty mají 

vliv na hodnocení podniku, který tyto podíly drží. Podrobnější informace o těchto účastech 

se získávají prostřednictvím metod, které se uplatňují při sestavování konsolidované účetní 

závěrky. Jednotka se konsoliduje, jestliže ji skupina ovládá. Pro potřeby konsolidace 

v České republice se berou v úvahu jen ty podniky s nepřímým vlivem, ve kterém má ma-

teřský podnik rozhodující vliv. Ten umožňuje jednoznačně řídit a kontrolovat jiný podnik – 

prakticky v případě hlasovacích práv je třeba vlastnit více než 50% nebo v případě, kdy 

toto nelze jednoznačně klasifikovat, ale z jiných skutečností můžeme konstatovat, že na 
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rozdíl od ostatních vlastníků je rozhodující vliv v rukou příslušného subjektu. Dále rozlišu-

jeme ještě podstatný vliv, tzn., že to není vliv rozhodující, ale s určitou významností. Ta je 

stanovena ve výši 20%. (Brychta, 2009)  

Dceřinou společností je ten právní subjekt, v němž jiný právní subjekt vykonává rozhodu-

jící vliv ať už přímý či nepřímý nebo i kombinací obojího. Přidruženým podnikem je ten 

právní subjekt, v němž jiný podnik vykonává podstatný vliv. Tento podstatný vliv může být 

přímý i nepřímý. V případě nepřímého vlivu se tak musí dít prostřednictvím dceřiných 

podniků. Zvláštní kategorii tvoří podniky, ve kterých účastníci provádějí spolukontrolu a 

pro žádného z nich nevyplývá rozhodující podíl. Nazývají se společné podniky (joint ven-

ture).  

Mateřský podnik spolu s ostatními podniky, ve kterých má účast, tvoří konsolidační celek. 

Do konsolidačního celku nemusí být zahrnuty všechny konsolidující účetní jednotky. Vý-

jimku tak tvoří na základě rozhodnutí mateřského podniku např. účetní jednotka 

s nevýznamným podílem na úhrnu rozvahy, obratu a vlastního kapitálu konsolidačního 

celku, účetní jednotky, které nemohou být dlouhodobě ovládány z důvodu omezení vlivu 

nebo jsou drženy jako krátkodobý finanční majetek za účelem jejich bezprostředního pro-

deje a další. Za konsolidační celek při splnění určitých podmínek povinně sestavuje řídící 

nebo ovládající obchodní společnost konsolidovanou účetní závěrku. Závěrka je sestavo-

vána ke konci rozvahového dne konsolidující jednotky a i účetní závěrky konsolidovaných 

účetních jednotek by měly být vyhotoveny ke stejnému datu. Také délka účetního období 

by měla být u těchto účetních jednotek totožná. Po úpravě konsolidačními metodami jsou 

navenek prezentovány informace o finanční situaci skupiny jako by se jednalo o jeden pod-

nik. (Králová, 2009,s.26) Účetní závěrky těchto kapitálově propojených podniků jsou trans-

formovány do výsledné rozvahy, výsledovky a přílohy k účetní závěrce. Nejsou však pod-

kladem pro daňové účely ani pro rozdělování hospodářských výsledků. 

1.4.1 Oblast příslušné úpravy v IAS/IFRS pro podniky ve skupině 

V rámci konvergenční spolupráce IASB a FASB mající za cíl sjednotit pravidla IFRS a US 

GAAP došlo k vydání nových pravidel v oblasti podniků ve skupině. Podniky musí apliko-

vat nová pravidla povinně na účetní závěrky za účetní období s počátkem od 1.ledna 2013 

nebo později. Použít nová pravidla je možno i dříve, např. již na účetní období 2011 nebo 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Da%C5%88
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2012, avšak podnik v takovém případě musí své rozhodnutí zveřejnit zřetelně v účetní zá-

věrce. 

 

    Tab.1 – Aktuální vývoj standardů ke konsolidačním celkům (dle Účetnictví v praxi) 

 

Novelizovaný standard IAS 27 – Individuální účetní závěrka se má nadále omezit na 

účtování o dceřiných společnostech, spoluovládaných jednotkách a přidružených podnicích 

v individuální účetní závěrce. Konsolidační metody se v individuální závěrce neuplatňují, 

což se týká i metody ekvivalence. Novelizací IAS 27 – Konsolidovaná a individuální 

účetní závěrka dochází k odštěpení problematiky konsolidované závěrky do samostatného 

standardu IFRS 10 – Konsolidovaná účetní závěrka. Standard nahrazuje částečně i záleži-

tosti, kterými se zabývá SIC-12 Konsolidace – jednotky zvláštního určení. Nyní se pri-

márně zaměřuje na vyjasnění definice ovládání. „Investor ovládá (kontroluje) účetní jed-

notku, do níž investoval, pokud získává nebo má právo získat variabilní výnosy ze své účas-

ti v dané účetní jednotce a má schopnost prostřednictvím své moci ovlivnit výši těchto vý-

nosů.“ (Ernst & Young, © 2011) Na základě úpravy definice kontroly by měl každý podnik 

sestavující konsolidovanou účetní závěrku zanalyzovat dosavadní strukturu konsolidačního 

celku, aby si ujasnil, zda na základě nových pravidel bude či nebude účetní jednotka před-

mětem konsolidování. Přechodná ustanovení standardu IFRS 10 myslí i na případy, kdy je 
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identifikována účast v podniku, která by měla být konsolidována dle nových pravidel a 

nastavuje povinnost aplikování metody akvizice dle IFRS 3 – Podnikové kombinace od 

okamžiku, kdy investor získal kontrolu dle nové definice. 

Veškeré požadavky ohledně zveřejňování informací o držených podílech v dceřiných pod-

nicích, společných uspořádáních, přidružených podnicích a strukturovaných jednotkách 

jsou nově uspořádány do standardu IFRS 12 – Zveřejnění účastí v jiných jednotkách. 

Standard tedy neupravuje účetní problematiku, ale má napomoci uživatelům účetní závěr-

ky: 

 aby pochopili strukturu a složení skupiny, povahu jejích podílů v jiných účetních 

jednotkách včetně existence nekontrolních podílů a rizika s nimi spojená, 

 aby mohli posoudit dopad těchto podílů na finanční situaci, finanční výsledky a pe-

něžní toky.(Vašek, 2011) 

„Nově zveřejněné informace pomohou uživatelům provést vlastní hodnocení finančního 

dopadu, pokud vedení dospěje k jinému závěru ohledně konsolidace.“ (Ernst & Young, © 

2011)  

Výsledkem novelizace pravidel pro společné podniky je vydání IFRS 11 – Společná uspo-

řádání (ujednání). Do budoucna tak plně nahradí standard IAS 31 – Účasti ve společném 

podnikání a SIC-13 Nepeněžní vklady spoluvlastníků. Společné uspořádání je definováno 

jako smluvní uspořádání, které spoluovládají dvě nebo více osob, přičemž rozhodnutí o 

relevantních činnostech vyžaduje jednomyslný souhlas těchto stran. Standard ruší metodu 

poměrné konsolidace k zachycení podílů v účetní závěrce spoluvlastníka. „O společném 

podniku (podle nové definice) je třeba nyní účtovat pomocí ekvivalenční metody.“ (Ernst & 

Young, © 2011) Do budoucna IFRS 11 – Společná uspořádání kromě úpravy pravidel pro 

společná ujednání, definuje také podmínky jejich existence. Do IAS 28 – Investice do při-

družených a společných podniků se nově promítla problematika společného podniku a 

stává se tak výhradním standardem, který poskytuje pravidla k účetnímu zachycení podílů 

v přidružených a společných podnicích ekvivalenční metodou.   

Ekvivalenční metoda je jednou ze tří dosud užívaných konsolidačních metod. Vedle plné a 

poměrné konsolidace, kdy jsou do konsolidované účetní závěrky začleňovány položky roz-

vahy a výkazu zisku a ztrát konsolidující společnosti v plném nebo poměrném vykázaném 

rozsahu (odpovídají podílu na základním kapitálu této jednotky či uplatňování dominantní-
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ho vlivu nebo při ovládání ve shodě s dalšími podniky, pokud vlastní shodný podíl na zá-

kladním kapitálu společnosti) představuje ekvivalence neplnohodnotnou konsolidační me-

todu. Je postavena na odlišném principu. Nedochází ke kontrole podniku v plné míře. Při 

ekvivalenci se přeceňují cenné papíry přidruženého podniku v rozvaze konsolidující spo-

lečnosti v ocenění odpovídající výši podílu na vlastním kapitálu přidruženého podniku 

včetně podílení se na dosaženém hospodářském výsledku.  

1.4.2 Specifika reportingu pro mateřskou společnost 

Reporting pro mateřskou společnost v podstatě začíná již okamžikem ovládnutí dceřiné 

společnosti mateřskou společností. Nejklasičtější scénář v České republice představuje 

vztah zahraniční mateřská společnost versus dceřiná společnost se sídlem v České republi-

ce.  Česká společnost se začleňuje do skupiny podniků, která již vykazuje podle IFRS. Po-

kud nemá povinnost používat IFRS místo českých účetních předpisů pro sestavování svých 

konsolidovaných a nekonsolidovaných účetních závěrek, bude sestavovat výkazy podle 

IFRS na základě požadavku mateřské společnosti pro potřeby reportingu.Účetní údaje jsou 

pak pravidelně vykazovány dle mezinárodních standardů. Bez ohledu na to, jaké účetní 

standardy nakonec společnost použije k sestavení účetní závěrky, daňový základ se bude 

stále odvíjet na základě českých daňových a účetních předpisů. Standardizace účetních 

informací ve výkazech dle mezinárodních standardů zajišťuje, že stejné transakce budou 

posuzovány, vykazovány a účtovány stejně (Paseková, 2007, s. 13).  

Michal Černý (2011) tvrdí, že od okamžiku, kdy se dceřiná společnost stává součástí kon-

solidovaného celku a od této chvíle musí reportovat mateřské společnosti, se odvíjí prak-

ticky veškeré údaje, které budou mateřskou společností požadovány. Tedy jinak řečeno -  

údaje, které mateřská společnost poptává po dceřiné již v okamžiku akvizice, představují 

rozsah informací, které budou požadovány vždy. Okamžik ovládnutí dceřiné společnosti 

mateřskou společností řeší standard IFRS 3 – Podnikové kombinace. Jedná se především o 

okamžik, kdy mateřská firma získává efektivní možnost uplatnit svá práva, získává kontro-

lu. Standard se zabývá také otázkou vyčíslení nákladů na podnikovou kombinaci – tedy 

odkrytí skutečnosti, jakou hodnotu matka vydala za pořízení dceřiné společnosti. Většinou 

se však jedná o obrovské transakce, kdy není přesně známa výsledná částka (jak je tomu 

např. ve veřejných výběrových řízeních). Navíc se samotná úhrada může skládat z více 

částí, kdy určitá částka je splatná okamžitě, část s odloženou splatností, další úhrada může 
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proběhnout i emisí akcií mateřské společnosti, které se použijí k úhradě kupní ceny a obdr-

ží je prodávající dceřiné společnosti.(Černý, 2011,s.3) Náklady na podnikovou kombinaci 

pak mohou vypadat takto: 

 

 

   Obr. 4 – Ilustrace nákladů na akvizici (vlastní zpracování z materiálů M.Černého) 

 

Přímé náklady spojené s akvizicí se účtují do konsolidované výsledovky a nezachycují se 

jako součást nákladů na podnikovou kombinaci. 

Na následujícím obrázku je znázorněna situace, jaké účetní zápisy řeší mateřská společnost 

v rámci konsolidované rozvahy, když 100 % ovládne dceřinou společnost. Pro jednodu-

chost  řešení abstrahujeme od menšinových podílů. Michal Černý (2011) tyto účetní zápisy 

pracovně nazývá tzv. základní akviziční rovnicí. 

 

         Obr. 5 – Základní akviziční rovnice v podání M.Černého (vlastní zpracování) 

Položky I., III. v rámci procesu alokace kupní ceny jsou oceněny na základě znaleckého 

posudku. 

Aby dceřiná společnost, respektive pracovníci odpovědní za reporting  lépe pochopili smy-

sl reportingu, měli by vědět, co se s údaji dcery na úrovni mateřské společnosti děje. Což 

není obvyklou praktikou. 
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Po technické stránce v dceřiné společnosti přibude podstatně více práce. V praxi tak bude 

často připravovat pro mateřský podnik údaje, které jí budou zasílány. Pro individuální 

účetnictví to však nebude mít žádný význam, neboť to bude nadále pokračovat s původními 

hodnotami bez dopadu na individuální výkazy. Aby toto „paralelní vykazování údajů“ ne-

představovalo pro dceřinou společnost neúměrnou zátěž, dostává připravené soubory tabu-

lek a požadavků v určité struktuře. Typické je to zejména pro konsolidaci, kdy jsou mateř-

skou společností zasílány tzv. Consolidation package (konsolidační balíčky), v nichž jsou 

definovány jednotlivé požadavky na strukturu účetních výkazů a také na údaje, jež je třeba 

doplnit do konsolidované přílohy. Dalším zástupcem je Reporting package (reportovací 

balíček), kde mateřská společnost obvykle vyžaduje rozpis jednotlivých položek výkazů ve 

formě např. tabulky pohybu pozemků, nemovitostí, strojů a zařízení, tabulky pohledávek, 

informací o splatné a odložené dani a převážně detailní report výnosů a nákladů k určitému 

datu apod.(Krupová, 2009a, s.605) 

Pro oba balíčky je charakteristické, že soubory obsahují množství nadefinovaných kontrol-

ních vazeb, takže údaje musí být ze strany dceřiné společnosti vyplňovány pečlivě a správ-

ně. Pro přípravu tabulek se většinou užívá různých tabulkových kalkulátorů, jimž v našich 

podmínkách stále vévodí tabulkový procesor Excel. 

Samotné přijetí IFRS nebo jiných mezinárodních standardů představuje kompletně rozdílný 

přístup k účetnímu výkaznictví, který se netýká pouze pracovníků účtáren. Oproti českému 

chápání je zde v mnoha případech jiný pohled na různé skutečnosti, než byla společnost, 

investoři či vedení podniku zvyklí. Právě proto je třeba věnovat velkou pozornost rozhodo-

vání, jak aplikovat standardy, jak vykazovat konkrétní jevy na základě jejich ekonomické 

podstaty a to následně správně implementovat do informačního systému. 
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2 MEZINÁRODNÍ STANDARDY ÚČETNÍHO VÝKAZNICTVÍ 

Účetní standardy neboli uzance (ve smyslu zvyklosti, zažitosti, obyčeje), představují sou-

bor přijatých předpokladů, účetních zásad, metod, doporučení či postupů. V konkrétních 

oblastech účetnictví obsahují doporučené účetní postupy, protože však účetnictví musí rea-

govat na změny okolí, není počet vydaných standardů konečný. Účetní standardy předsta-

vují regulaci účetnictví na nejpodrobnější úrovni. Celosvětovou regulaci pak upravují me-

zinárodní účetní standardy. V souvislosti s regulací účetnictví na mezinárodní a světové 

úrovni hovoříme o harmonizaci účetnictví. V podmínkách postupující globalizace obchodu 

a z důvodu stále širší orientace na mezinárodní finanční toky a internacionalizaci je nutné, 

aby se obecné účetní zásady a postupy používané v různých státech přibližovaly. 

Mezinárodní účetní harmonizace se vyvíjí ve třech směrech – jedná se o Mezinárodní 

standardy účetního výkaznictví IFRS (International Financial Reporting Standards), 

účetní směrnice Evropské unie a účetní standardy Spojených států amerických US 

GAAP (General Accepted Accounting Principles). Harmonizace je vynucena praxí s cílem 

dosažení vysoké míry srovnatelnosti a transparentnosti účetních závěrek v celosvětovém 

měřítku. 

US GAAP – nevznikly snahou o harmonizaci, nýbrž se vyvíjí již od 30.tých let 20. století 

jako národní úprava účetnictví. V předpisech se odráží dlouholetá zkušenost. Odpovědnost 

za úpravu má Výbor pro účetní standardy FASB (Financial Accounting Standards Boards). 

(Jílek, Svobodová, 2011, s.47) 

IFRS – v roce 1973 si Výbor pro mezinárodní účetní standardy (IASC), který byl složený z 

účetních profesionálů zadal úkol na vypracování souboru Mezinárodních účetních standar-

dů – IAS. To mělo pomoci při propagování harmonizace účetních standardů, postupů a 

předpisů, pomáhat účetním profesionálům při sestavování výkazů, uživatelům při interpre-

taci, národním institucím při tvorbě národních účetních standardů a v neposlední řadě také 

auditorům. Vyšší důraz na tvorbu účetních standardů a zajištění nezávislosti na společnos-

tech zapříčinil přeměnu Výboru pro mezinárodní účetní standardy na Radu pro Mezinárod-

ní účetní standardy (IASB). V současnosti si klade za cíl stát se rozhodující světovou insti-

tucí pro tvorbu účetních standardů pro společnosti, které emitují veřejně obchodovatelné 

cenné papíry. Rada pro mezinárodní účetní standardy (IASB) vydává každoročně publikaci, 

kde jsou shrnuty všechny Mezinárodní standardy účetního výkaznictví (IFRS) a jejich in-



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 27 

 

terpretace nebo jsou přístupné na zpoplatněných internetových stránkách. V plné variantě 

nejsou Mezinárodní standardy účetního výkaznictví a jejich interpretace volně přístupné. 

(Jílek, Svobodová, 2011,s.14-15) 

Mezinárodní účetní standardy, které jsou upravené právem Evropské unie, jsou volně 

přístupné na nezpoplatněných internetových stránkách.  

Harmonizace v rámci Evropského společenství se děje přizpůsobováním legislativy pro-

střednictvím norem, tzv. direktiv, které zabudovává každá ze zemí Evropské unie do své 

národní úpravy. Standardy IFRS jsou až na výjimky zapracovány do direktiv EU. Vzhle-

dem k tomu, že jednotlivé direktivy obsahují i možnost volby, je proto i po zavedení ev-

ropských norem účetní systém jednotlivých zemí odlišný. Každá země má tím možnost 

respektovat svůj historický vývoj, ekonomické prostředí a jiné důležité faktory.  

2.1 Použití Mezinárodních účetních standardů v České republice 

Přestože mezinárodní účetní standardy existují již mnoho let paralelně s českými účetními 

předpisy, v mnoha případech se stále významně odlišují. V ustanoveních českého zákona o 

účetnictví jsou definovány případy, kdy se použijí mezinárodní účetní standardy pro sub-

jekty se sídlem v ČR. 

Povinné použití mezinárodních účetních standardů se vztahuje k obchodním společnos-

tem – emitentům cenných papírů, které jsou přijaty k obchodování na regulovaném trhu se 

sídlem v některé členské zemi Evropské unie. Ve vazbě na obchodovaný cenný papír řeší § 

19 zákona o účetnictví okamžik použití mezinárodních účetních standardů. Stanoví mož-

nost volby užití mezinárodních účetních standardů u účetní jednotky, jež je dosud nemusela 

používat a u níž došlo k přijetí společností emitovaných cenných papírů k obchodování na 

regulovaném trhu. Účetní jednotka se může rozhodnout, zda mezinárodní standardy fi-

nančního výkaznictví použije v období, kdy k obchodování došlo či od počátku následují-

cího účetního období. Obdobná volba je umožněna v případě, kdy cenné papíry emitované 

firmou přestanou být obchodovatelné na regulovaném trhu k jinému než poslednímu dni 

účetního období. Účetní jednotce je umožněno použití standardů buď do konce účetního 

období, v němž cenné papíry přestaly být obchodovatelné nebo k poslednímu dni předchá-

zejícího účetního období. Pokud rozhodne vrcholný orgán účetní jednotky o záměru požá-

dat nejpozději do tří let od ukončení obchodování cenného papíru o umístění nového cen-
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ného papíru k obchodování na regulovaném trhu, může účetní jednotka používat meziná-

rodní účetní standardy až do konce účetního období, v němž má dojít k přijetí tohoto cen-

ného papíru na trh. O přijetí cenného papíru k obchodování rozhoduje na žádost společnos-

ti organizátor regulovaného trhu. (Pilařová, 2011)  

Druhou oblastí použití mezinárodních účetních standardů je pro účtování a vyhotovová-

ní účetních závěrek účetních jednotek konsolidovaného celku, kdy se standardy použijí 

k sestavení konsolidované účetní závěrky. Okamžik stanovení účetního období, od kterého 

budou používány mezinárodní účetní standardy, podléhají schválení nejvyšším orgánem 

účetní jednotky. Pokud je pravděpodobný předpoklad, že účetní jednotka bude 

k rozvahovému dni určitého roku sestavovat konsolidovanou účetní závěrku, může meziná-

rodní účetní standardy použít již od počátku období, tj. od 1.1. Při sestavování základu 

daně musí mít účetní jednotka na paměti, že se vždy vychází z výsledku hospodaření sesta-

vovaného podle českých účetních předpisů bez vlivu mezinárodních účetních standardů. 

Mezinárodní účetní standardy nelze volit dobrovolně, na zkoušku bez vazby na obchodova-

telné cenné papíry či povinnou konsolidaci. Účetní jednotka se řídí vždy jen jedním dru-

hem předpisů, kombinace více předpisů je nepřípustná. Jen v situaci, kdy české účetní 

předpisy problém neřeší a pokud tento postup zapadá do rámce základních účetních princi-

pů a metod, lze využít postup mezinárodních účetních standardů i v českém účetnictví. 

Vždy se však musí jednat o mezinárodní účetní standardy upravené právem Evropské unie 

(§19a zákona č.563/1991 Sb. o účetnictví). (Pilařová, 2011)  

2.2 První použití mezinárodních standardů účetního výkaznictví 

IFRS 1 – První aplikace mezinárodních standardů účetního výkaznictví metodicky řeší 

transformaci výkazů dle českého práva na řadu výkazů dle IAS/ IFRS tak, aby se daly 

srovnat účetní závěrky podniku s předchozími obdobími a také se závěrkami jiných podni-

ků. Vysvětluje postupy, které musí společnost dodržet a poskytuje návod na řešení problé-

mů, s nimiž se podnik při prvním přijímání Mezinárodních standardů účetního výkaznictví 

může setkat, případně obsahuje také některé výjimky, které je možno nebo nutno při prv-

ním převodu použít. Pod pojem první aplikace se dají zahrnout účetní závěrky podniků, jež 

deklarují plnou shodu se standardy a jsou zveřejněny kromě vlastníků také externím uživa-

telům. Díky principu srovnávacích informací se v každé účetní závěrce povinně uvádějí 
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informace za předcházející účetní období. To platí i v rámci přechodu na IAS/IFRS, kdy se 

povinně uvádějí informace za jeden předcházející rok. 

Názorně lze tuto situaci vyjádřit graficky na časové ose: 

 

                          Obr. 6 – Aplikace IFRS 1 (vlastní zpracování) 

 

Datem, ke kterému chce společnost sestavit účetní závěrku dle IAS/IFRS  a následně zve-

řejnit ve výroční zprávě dle IFRS je 31. prosinec 2011. Srovnávacím obdobím je tedy před-

cházející rok 2010. K datu přechodu – 1. lednu 2010 bude sestavena zahajovací rozvaha. 

Společnost přitom použije účetní pravidla, která jsou účinná k datu první účetní závěrky 

vypracované v bezvýhradném souladu s IFRS – tudíž ve znění k 31.12.2011 nebo může 

použít i pozdější znění roku 2012. Následně podnik vysvětlí dopad přechodu na IFRS na 

finanční postavení, výkonnost a peněžní toky společnosti. 

V případě, kdy skupina založí novou společnost nebo nakoupí podíl v jiném podniku a již 

vykazuje dle IFRS, panuje při přechodu na výkaznictví IFRS pro účely reportingu  naprosto 

jiná logika.  Na ovládanou společnost se tzv. „díváme očima investora“. Postupuje se dle 

standardu IFRS 3 – Podnikové kombinace. Nevracíme se do minulosti, kdy např. 

v českém účetnictví je budova oceněna historickou cenou. Tato skutečnost investora neza-

jímá, pro něj tato budova byť s historií vzniká až k datu akvizice ve fair value (reálné hod-

notě) akvizičního dne. Laicky řečeno, investor vyžaduje svá čísla – údaje o tom, kolik in-

vestoval. Jak investor zachytí akvizici ve svém konsolidovaném účetnictví, je vidět na ná-

sledujícím obrázku: 
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       Obr. 7 – Zachycení akvizice v rozvaze mateřské společnosti (vlastní zpracování) 

Podstatné je, že se všechna identifikovatelná aktiva, závazky a podmíněné závazky ke dni 

ovládnutí společnosti ocení fair value a ty se pro mateřský podnik stávají pořizovacími 

hodnotami těchto položek. Dochází tak k přesné identifikaci položek, které byly akvizicí 

pořízeny. Ve výše uvedené investorské rozvaze vykazovaný goodwill vznikl jako kladný 

rozdíl mezi náklady na podnikovou kombinaci a hodnotou čistých aktiv získaných akvizicí. 

Goodwill se však může vyskytovat i v negativní podobě, v novele se nazývá zisk z výhod-

né koupě. IFRS 3 vyžaduje, aby goodwill byl zbytkovou akviziční položkou, která obsahu-

je položky, jež nelze samostatně identifikovat ani ocenit a představuje budoucí ekonomické 

přínosy z těchto aktiv. To má dle Michala Černého (2011) za pozitivní následek: 

 odkrytí skutečnosti, za co byly obrovské částky vydávané při podnikových kombi-

nacích vynaloženy – detailnější specifikace položek, 

 možnost lepšího účetního nakládání s takto samostatně vykázanými aktivy.  

Veškerá ovládnutí nových dceřiných společností se u podniků ve skupině, které probíhají 

až po datu zahajovací rozvahy podle IFRS, řídí bezvýhradně standardem IFRS 3 – Podni-

kové kombinace. V případě prvního zveřejnění výkazů skupiny dle IFRS, se však pro se-

stavení konsolidované uzávěrky použije standard IFRS 1 – První aplikace mezinárodních 

standardů účetního výkaznictví. Otázka nastává, jak naložit se „starými akvizicemi“, tj. 

těmi, které proběhly ještě před datem zahajovací rozvahy dle IFRS. Vzhledem k technické 

náročnosti aplikovat standard IFRS 3 zpětně, existuje v IFRS 1 možnost volby. Na tyto 

podnikové kombinace nemusí skupina aplikovat IFRS 3. Rozhodne-li se skupina přesto 

IFRS 3 aplikovat na některou z akvizic, které nastaly před datem zahajovací rozvahy dle 
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IFRS, musí tak učinit u všech podnikových kombinací v časovém rozmezí mezi datem této 

akvizice a datem zahajovací rozvahy dle IFRS.(Černý, 2011, s.4)  

2.3 IFRS 3 – Podnikové kombinace a související problematika 

S aplikací IFRS 3 se v České republice setkáváme výhradně v souvislosti s konsolidovanou 

účetní závěrkou. Dle Jiřího Peláka (2008) se tento standard používá zejména k výpočtu 

goodwillu, jeho následnému řešení, prvotnímu ocenění aktiv a závazků v konsolidaci a také 

ke stanovení výše nekontrolních podílů. Pro zpracování individuálních závěrek se využívá 

v podstatně menší míře – např. při účtování fúze za účelem reportingu pro mateřskou spo-

lečnost, která má povinnost sestavovat konsolidované účetní výkazy dle IFRS.  

Standard IFRS 3 řeší otázky spojené s určením okamžiku ovládnutí dceřiné společnosti 

mateřskou společností, vysvětluje, kdo je ekonomická mateřská a dceřiná společnost, co 

znamená ovládnutí a jaké jsou vlastně náklady na akvizici a v neposlední řadě stanovuje 

pravidla, jak se do konsolidované závěrky mateřské společnosti promítne nově pořízená 

dceřiná společnost. Vykazování dle IFRS 3 má dopad do dalších období. 

„Akvizice ve své podstatě představuje procesy, při nichž dochází k právnímu nebo ekono-

mickému spojování podniků. Je pojmem pro získání, převzetí podniku nebo jeho části, při-

čemž kupující získává tímto nad společností kontrolu. K akvizicím dochází ve všech oblas-

tech podnikání a jsou přirozeným a logickým důsledkem globalizace. Nadnárodní koncerny 

využívají tímto komparativních výhod na úrovni jednotlivých států, umožňuje jim to opti-

malizovat daňové zatížení, cíleně alokovat kapitál a umisťovat výrobu a nacházet nové trhy 

pro své výrobky či služby.“ (Národní knihovna, © 2012)  

Okamžik ovládnutí dceřiné společnosti nastává, když matka získá většinová rozhodovací 

práva ve společnosti a může je efektivně uplatnit. Často je tento moment totožný s prová-

děním úhrady za získané akcie nebo uznáním závazku k uhrazení akviziční ceny.  

Standard IFRS 3 prošel určitým vývojem - v roce 2004 nahradil dosud platný IAS 22- 

Podnikové kombinace. Bylo tak učiněno z důvodu: 

 kdy dochází postupně ke změně označení celého souboru IAS na IFRS,neboť ozna-

čení Mezinárodní standardy účetního výkaznictví lépe vystihuje skutečnost, že se 

jedná o standardizaci vykazování a nikoliv o standardizaci účtování, 
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 s cílem snížit počet možných alternativních postupů při řešení podnikových kombi-

nací, přičemž za hlavní metodu účtování byla zvolena metoda koupě a zároveň byla 

zakázána metoda spojení podílů. 

V roce 2008 byl standard novelizován s účinností od 1. července 2009, kdy dochází ke 

změně samotné metody koupě a stanovení goodwillu, zpreciznění řešení některých případů  

(např. vykazování některých zvláštních nehmotných aktiv), které byly nejasné a další drob-

nější úpravy jako např. změna pojmosloví.  

Mění se název  účetního postupu z metody koupě (purchase method) na metodu akvizice 

(acquisition method). Příčinou změny je způsob ocenění kupovaného podniku. 

Metoda koupě oceňovala kupovaný podnik (tj. obchodní společnost v případě konsolidace) 

částkami, které za něj byly skutečně zaplaceny. Klasická pořizovací cena absorbovala část-

ky za získání jednotlivých podílů včetně vedlejších pořizovacích nákladů, odložené platby 

byly zohledněny časovou hodnotou peněz. Filozofií metody akvizice je ocenit podnik reál-

nou hodnotou k datu akvizice, k datu získání kontroly nad nakupovaným právním subjek-

tem. (Černý, 2011,s.4) 

Když abstrahujeme od vedlejších pořizovacích nákladů s podnikovou kombinací, tak 

v případě jednorázového nákupu 100%-ního podílu není viditelný u obou řešení žádný roz-

díl. 

To však neplatí u nákupu podílů v jiné výši, což si můžeme ilustrovat na následujícím pří-

kladu plné konsolidace, pro kterou platí, že musí být vykázána veškerá aktiva i závazky 

včetně těch, jež připadají na menšinové cizí akcionáře (po novele s podílem nezakládajícím 

ovládání). Vstupní parametry ukázkového případu jsou následující: 

 došlo k pořízení 60%-ního podílu, 

 podíl je nakupován za hodnotu 120, 

 reálná hodnota čistých aktiv činí 100 (jsou tím myšlena aktiva snížená o závazky).  
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        Obr. 8 – Vývoj IFRS 3 v pohledu na goodwill (vlastní zpracování) 

V případě původního znění standardu IFRS 3 je goodwill určen jako přeplatek pořizovací 

ceny (120) a koupeného podílu (60%) v alikvótní části podílu na reálné hodnotě veškerých 

čistých aktiv (100). V novém znění se minoritní podíl dá jako nejjednodušší úvaha odvodit 

od hodnoty majoritního podílu (60 % pořízeno za 120), tudíž menšinovému podílu odpoví-

dá hodnota 80. Goodwill je poté vyčíslen jako rozdíl mezi hodnotou podniku (200) a reál-

nou hodnotou jeho čistých aktiv (100).  

Goodwill jako reziduální položka by ve své ekonomické podstatě měl zahrnovat budoucí 

přínosy např. v podobě získání nových trhů, odstranění konkurence, možnosti kontroly nad 

ovládanou společností, synergického efektu, znalostního a schopnostního potenciálu za-

městnanců apod. Kladný goodwill podléhá pravidelnému testování na snížení hodnoty a 

není na rozdíl od české právní úpravy vykázán jako aktivum určené k odepisování. Michal 

Černý (2011) tvrdí, že není unifikováno, kdo má striktně goodwill řešit - může se to tudíž 

odehrávat i na úrovni dcery, ačkoliv to není běžné. 

 

   Obr. 9 – Negativní goodwill v základní akviziční rovnici (vlastní zpracování)  
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Jak se mění základní akviziční rovnice u mateřské společnosti dle Černého (2011) 

v případě záporného goodwillu lze zjistit porovnáním obrázků č. 5 a 9. Negativní goodwill 

vzniká, když jsou nabytá aktiva vyšší než náklady na podnikovou kombinaci a zachycuje se 

v okamžiku akvizice jako jednorázový výnos. Standard IFRS 3 požaduje negativní go-

odwill neboli novelou pojmenovaný zisk z výhodné koupě nejprve přehodnotit, než dojde 

k jeho zachycení ve výnosech a to z důvodu, že mohlo dojít k chybě v ocenění aktiv.  

Novou koncepcí v IFRS 3 se v případě postupných podnikových kombinací (označení pro 

postupné nabývání jednotlivých podílů ve společnosti až do nabytí kontroly) se goodwill 

počítá pouze jednou a to k datu akvizice. Dříve se počítal z každé transakce odděleně, při-

čemž byla nutnost znát reálnou hodnotu čistých aktiv, což bylo v praxi, zvláště u malých 

podílů, obtížně realizovatelné. Reálná hodnota čistých aktiv se tudíž nyní stanovuje také 

pouze jednou. Přecenění dosavadních podílů se odehraje výhradně na úrovni konsolidace, 

kde se do konsolidované výsledovky přenese buď ve formě přínosu nebo újmy (gains,loss). 

Přínosy (gains) a úbytky (losses) jsou výsledkem jiného než výdělkového procesu společ-

nosti a vykazují se čisté, kompenzují se. V individuálních výkazech bude investice stále 

oceněna v pořizovací ceně. (Pelák, 2008)  

2.3.1 Vykazování nehmotných aktiv 

Koupě nehmotného aktiva může být často důvodem samotné podnikové kombinace. Tajná 

receptura, výrobní formule či rozsáhlá databáze kontaktů, vlastnictví těžebního práva apod. 

může představovat v akvizici tu nejhodnotnější položku. Ostatní nakupovaná aktiva ve 

formě např. budov a jiného hmotného majetku se pak můžou jevit jen jako podružná. Vel-

mi podrobně se identifikací i oceňováním nehmotných aktiv zabývá jak IFRS 3 - Podniko-

vé kombinace, tak IAS 38 – Nehmotná aktiva. Nevykázání nehmotného aktiva pocházejí-

cího z dceřiné společnosti navyšuje goodwill (Černý, 2011).  

 

               Obr. 10 – Nehmotný majetek versus goodwill (zpracování vlastní)  
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V rozvaze A u mateřské společnosti není nehmotný majetek zohledněn, zatímco v rozvaze 

B vykázáním nehmotného aktiva dochází k podstatnému snížení goodwillu. Do rozvahy 

mateřské společnosti se tak může dostat i položka, kterou dcera nevykazovala, protože ten-

to nehmotný majetek vytvořila ve vlastní režii a v souladu s IAS 38 - Nehmotná aktiva 

vůbec nevykazovala ve své individuální rozvaze. 

Oceňování nehmotných aktiv provázejí problémy, neboť neexistuje aktivní trh s těmito 

aktivy a proto je ocenění spojeny vždy s určitým stupněm nejistoty. Příliš vysoké ocenění 

může goodwill zlikvidovat či dokonce se tímto goodwill může stát negativním. 

 

           Tab. 2 – Transformace statutárních čísel až k reportu [zpracování vlastní] 

Jak se nehmotné aktivum promítne do reportovaných údajů mateřské společnosti, ukazuje 

proces vykazování ve výše uvedené tabulce (Tab. 2). Účetnictví dceřiné společnosti pro 

potřeby reportingu zůstává nezměněno, společnost nevykazuje nehmotný majetek. Mateř-

ská společnost však ocenila nabyté nehmotné aktivum v rámci akvizice na 110. Jednalo se 

např. o obchodní značku, která se neodepisuje. Testuje se pouze na snížení hodnoty, k níž 

v uvedeném období nedošlo. V tabulce je již zohledněn i rozdíl v odložené dani mezi oce-

něním značky v rozvaze dceřiné společnosti (0) a oceněním matky (110). Pro potřeby pří-

kladu se pracuje s daňovou sazbou 19%, přičemž se abstrahuje od odložené daně, vykazo-

vané v dceřiné společnosti. 

2.3.2 Rozdíly v ocenění při reportingu pro mateřskou společnost 

Při podnikové kombinaci nelze reportovat mateřské společnosti údaje z individuální závěr-

ky dceřiné společnosti sestavované dle IFRS. Mateřská společnost musí k datu akvizice 

zahrnout do konsolidované závěrky a předmětem ocenění k datu ovládnutí jsou: 
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 identifikovatelná aktiva, 

 závazky, 

 podmíněné závazky dceřiné společnosti (Černý, 2011,s.4).  

Provádí se ocenění složek akvizičního balíku aktiv a závazků jejich pořizovací cenou, což  

pro mateřskou společnost představuje fair value těchto položek. Dcera pokračuje v původ-

ním účetnictví se zachováním původních cen. 

Avšak když dceřiná společnost sestavuje podklady pro reporting mateřské společnosti, mu-

sí pracovat s rozdíly v ocenění, které existovaly k datu podnikové kombinace u celé řady 

rozvahových položek, zachycených v individuální závěrce a reálné hodnotě těchto položek, 

jak vyplývá z požadavků IFRS 3. 

Základním rysem reportingu pro mateřskou společnost je podle Černého (2011) skutečnost, 

že jedna položka může mít různá ocenění, podle toho, jestli se na ni díváme očima mateř-

ské nebo dceřiné společnosti. Navíc se předmětem ocenění a zařazení do konsolidace mo-

hou stát položky, které ve své rozvaze dceřiná společnost vůbec nevykazuje. Krom již dří-

ve zmíněného nehmotného aktiva generovaného vlastními silami je typickým příkladem 

podmíněný závazek. Podmíněný závazek může být ve formě soudního sporu, na nějž neby-

la dosud vytvořená rezerva nebo poskytnuté záruky. Dceřiná společnost jej uvádí pouze 

v příloze k účetní závěrce. Mateřská společnost ho však k datu ovládnutí dcery musí ocenit 

a zařadit do své konsolidované rozvahy. Problematikou podmíněných závazků se zabývá 

IAS 37 – Rezervy, podmíněné závazky a podmíněná aktiva.  

2.3.3 Měna vykazování 

Oblastí úzce spojenou s reportingem mateřské společnosti je problematika cizích měn. Tu 

v rámci IFRS upravuje IAS 21 – Dopady změn směnných kurzů cizích měn. Důležité je 

definování funkční měny. Je jí označována „měna primárního ekonomického prostředí, 

v němž společnost operuje“, kde tvoří a vydává peněžní prostředky, zkrátka za funkční 

měnu je považována ta, která v transakcích společnosti převažuje. (Černý, 2011, s. 45) 

V souladu s požadavky IAS 21 musí společnost svou funkční měnu určit a posléze v ní 

ocenit své výkazy (rozvahu i výsledovku). Tak se do účetní závěrky v podstatě nepromít-

nou kurzové rozdíly, které společnost „ekonomicky nepociťuje“. 
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Faktory, ovlivňující výběr funkční měny: 

 je to měna, která nejvíce ovlivňuje prodejní ceny zboží a služeb a jsou v ní často 

vykazovány, 

 je to měna země, jejíž předpisy a konkurenční prostředí převážně ovlivňuje prodej-

ní ceny zboží a služeb, 

 měna, která má největší vliv na náklady (mzdové, materiálové a ostatní, vztahující 

se k vyráběnému zboží a poskytovaným službám), 

 může jí být taktéž měna, v rámci níž se tvoří zdroje z finančních aktivit a v níž jsou 

obvykle přijímány stvrzenky za provozní aktivity. (Černý, 2011, s. 46) 

Při rozhodování zahraniční dceřiné společnosti, zda má funkční měnu totožnou s měnou 

mateřské společnosti se bere v úvahu, zda jsou její činnosti spíše prodloužením činností 

matky do zahraničí nebo vykazují rysy samostatnosti. Dále se prověřuje skutečnost, jakou 

míru uskutečňovaných aktivit z celkových má právě s mateřskou společností a zda peněžní 

toky z aktivit dcery postačují k vypořádání dluhů (existujících i očekávaných) bez „pomo-

ci“ mateřské společnosti. V neposlední řadě se prověřuje přímý vliv peněžních toků z dce-

řiné společnosti na peněžní toky mateřské společnosti.  

Standard IAS 21 předpokládá, že ke změně funkční měny bude docházet v praxi spíše vý-

jimečně. Společnost může vykazovat účetní závěrku v jakékoliv měně, tudíž i odlišné od 

funkční měny. Jestliže se měna vykazování liší od funkční měny účetní jednotky, účetní 

jednotka v souladu s požadavky IAS 21 převede své výsledky a finanční pozici do měny 

vykazování. Aby tak mohla učinit, musí nejprve sestavit závěrku ve funkční měně. Tento 

proces je znázorněn následujícím obrázkem. 
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       Obr.11–Proces převodu závěrky na měnu vykazování (zpracování vlastní z materiálů Černého) 

 

Metoda přecenění (remeasurement method) neboli metoda peněžně – nepeněžní (moneta-

ry-non-monetary).  

Položky výkazu rozvahy se převádějí: 

 aktuálním kurzem (k datu rozvahy) položky peněžního charakteru (peníze, pohle-

dávky, peněžní závazky) 

 historickým kurzem nepeněžní aktiva, nepeněžní závazky, položky vlastního kapitá-

lu. (Černý,2011,s. 46) 

Pokud jsem v souvislosti s rozvahou nezmínila položky časového rozlišení aktiv (náklady 

příštích období, komplexní náklady příštích období, příjmy příštích období) na základě 

českých účetních standardů, je tomu tak z důvodu, že se mohou v rozvaze dle IFRS vyká-

zat jako ostatní aktiva. Analogicky může být jako ostatní závazky převáděno časové rozli-

šení pasiv v podobě výdajů příštích období a výnosů příštích období. 
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Položky výsledovky se převádějí: 

 stejným kurzem, jaký odpovídá rozvahové položce nákladové a výnosové položky, 

vztahující se k nepeněžním položkám rozvahy, příkladem jsou odpisy, náklady na 

prodané zboží, 

  kurzem doby vzniku (prakticky využíván průměrný kurz) ostatní položky nákladů a 

výnosů. (Černý, 2011,s.46) 

Kurzový rozdíl vyplývající z této metody se zachycuje výsledkově a v podstatě má metoda 

zaručit stejné výsledky, jakých by bylo dosaženo, kdyby společnost přímo účtovala ve  

funkční měně. Lidově řečeno „čistí výsledovku o nesmyslné kurzové rozdíly“. 

Metoda aktuálního – závěrkového kurzu (current rate method) 

Převod se provádí prostřednictvím jednotlivých kurzů následovně: 

 aktuálním kurzem (k datu rozvahy) všechna aktiva a závazky, 

 historickým kurzem položky vlastního kapitálu, 

 kurzem doby vzniku (prakticky využíván průměrný kurz) náklady a výnosy. (Černý, 

2011,s.46) 

Vzniklý rozdíl z použití různých kurzů se vykazuje v samostatném fondu ve vlastním kapi-

tálu. Fond je součástí ostatního úplného výsledku a každé účetní období se mění o novou 

úpravu. Tato metoda tedy nezasahuje do výsledovky. 

 

  Obr. 12 – Ilustrace zhodnocení proinvestovaného dolaru (zpracování vlastní) 
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Zákon č. 563/1991 Sb. o účetnictví požaduje, aby účetní jednotky vedly své účetnictví 

v peněžních jednotkách české měny. U společností s významnou částí výnosů a nákladů 

nebo financování v cizích měnách je tedy třeba pečlivě zvážit správnost použité funkční 

měny, v níž společnost měří své výsledky a finanční pozici. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 ANALYTICKÁ ČÁST 

3.1 Charakteristika společnosti YOPLAIT CZECH, a.s. 

YOPLAIT CZECH a.s. byla donedávna synonymem pro významného výrobce čerstvých 

mléčných kysaných výrobků a zakysaných smetan na českém trhu, v současné době je fir-

mou pouze obchodní. Společnost je součástí mezinárodní skupiny YOPLAIT, která má 

zastoupení ve více než 50-ti zemích světa a představuje druhého největšího světového pro-

ducenta jogurtů. Na rozdíl od světové jedničky – Danone, jež je veřejně obchodovatelnou 

společností, YOPLAIT nemá akcie umístěné na burze. Byla vlastněna ryze soukromými 

investory – 50% akcií vlastnila společnost soukromého kapitálu PAI Partners, druhou po-

lovinu akcií stále drží  zemědělské družstvo Sodiaal. (Yoplait, © 2011) 

 

                               Obr. 13 – Logo skupiny (Interní materiály) 

 

Vize společnosti je založena na dosažení trvalého růstu a udržení si konkurenční výhody 

v oboru, kterých lze dosáhnout za pomoci, že: 

 bude spotřebitelům nabízen trvale široký a atraktivní výběr kvalitních a chutných 

výrobků, vyráběných pod garancí mezinárodně uznávaných certifikátů pro bezpeč-

nost potravin, 

 jako prostředek k naplnění potřeb zákazníků jsou považovány a prováděny inovace, 

 budou vyráběny výrobky nejvyšší kvality s nejnižšími možnými náklady, 

 každodenním cílem zaměstnance společnosti je neustálé vlastní zlepšování. 

3.2 Historie společnosti 

Společnost byla založena v roce 1995 pod původním názvem Galas, a.s. Již od února roku 

1996 se začaly ve Slušovicích vyrábět a distribuovat první jogurty a kysané smetany pod 

ochrannou známkou YOPLAIT. To bylo umožněno na základě franchisové smlouvy se  
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společností SODIMA International S.A. se sídlem ve Francii, zodpovědné za mezinárodní 

rozvoj ochranné známky YOPLAIT. Poskytovatel koncese tímto umožnil přístup ke know-

how  skupiny SODIAAL Group, který znamenal na jedné straně přístup k výrobním formu-

lím, procesům a technikám, charakteristikám balení výrobků, na druhé straně také k meto-

dám marketingu, prodeje a propagace výrobků na území České a Slovenské republiky. 

Skupinu SODIAAL Group představují firmy SODIMA International S.A.,YOPLAIT S.A, 

SODIAAL, jejich akcionáři, právní nástupci a postupníci. Galas a.s. zakládá ještě ve stej-

ném roce slovenskou pobočku. V důsledku sjednocení obchodní značky a názvů společnos-

tí dochází v roce 2003 k přejmenování společností na YOPLAIT CZECH a na YOPLAIT 

SLOVAKIA. 

V květnu 2011 však francouzský koncern náhle po více než 15-ti letech výrobu v areálu ve 

Slušovicích ruší. Jogurty a jiné mléčné produkty tímto již nebudou mít více českého výrob-

ce. Stroje se přesunují do Francie, o práci přichází cca 100 zaměstnanců, v podniku zůstává 

jen několik pracovníků obchodního, marketingového a administrativního oddělení. Důvo-

dem reorganizace obchodního modelu v České republice je údajně obnovení ziskovosti a 

konkurenceschopnosti YOPLAIT v Česku a snaha využít dlouholetých zkušeností s vývo-

jem a výrobou ve francouzských závodech, kde budou nadále produkty společnosti vyrábě-

ny. Obchodní společnost YOPLAIT SLOVAKIA je v likvidaci s datem vyhlášení ke dni 

9.5.2011.  

Za vším je však spíše hledat rozhodnutí, související s novou ovládající společností - ame-

rickým potravinářským koncernem General Mills, který podepsal dohodu o koupi kontrol-

ního podílu ve francouzském výrobci jogurtů YOPLAIT. Dle dohody převzal General 

Mills 51%  podílu na společnosti YOPLAIT S.A. a získal 50-ti procentní podíl v podniku, 

který vlastní ochrannou známku YOPLAIT pro zahraničí. Sodiaal, přední francouzské 

družstvo na výrobu mléka, si ponechal zbývající podíly. Společnost General Mills se síd-

lem Minneapolis, Minnesota, USA patří mezi největší světové potravinářské společnosti 

s trhem ve více než 100 zemích světa, přičemž ve Spojených státech amerických jogurty 

YOPLAIT distribuuje již více než 30 let. General Mills má v držení významné portfolio 

předních obchodních značek – Cheerios, Betty Crocker Pillsbury, Green obra, Yoplait, Na-

ture Valley, Old El Paso Häagen-Dazs.  

Společnosti General Mills a Sodiaal hodlají do budoucna spolupracovat na podpoře růstu 

prodeje produktů Yoplait ve světě. Globální jogurtový trh představuje jednu z nejvíce 
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atraktivních kategorií potravin a výrobky Yoplait se staly symbolem uspokojení spotřebi-

telské touhy po kvalitních, výživných potravinách se sofistikovanou chutí. V rámci nadná-

rodního koncernu bude Yoplait autonomní divizí, přičemž General Mills bude nadále do-

dávat jogurt Yoplait na trh ve Spojených státech na základě licenční smlouvy. 

 

 

      Obr.14 – Začlenění YOPLAIT CZECH a.s. ve skupině (Interní materiály) 

Mateřskou společností, která vlastní rozhodující podíl ve výši 100% na základním kapitálu 

YOPLAIT CZECH a.s. je společnost Sodima SAS, Boulevard du Montparnasse 170 Bis, 

75014 Paříž, Francie. Ovládající osobou holdingu YOPLAIT je pak YOPLAIT SAS (Fran-

ce). 

Dle českých právních předpisů je společnost YOPLAIT CZECH, a.s. zapsána v obchodním 

rejstříku, který je veden Městským soudem v Praze, oddíl B, číslo vložky 3181. Základní 

kapitál zapsaný v obchodním rejstříku činí 1 267 000,- Kč a je tvořen 1 000 ks akcií na 
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jméno ve jmenovité hodnotě 1 000,- Kč a 267 ks prioritních akcií na majitele ve jmenovité 

hodnotě 1 000,- Kč.  

V současné době je sídlo YOPLAIT CZECH na adrese Praha 4, Chodov, Tűrkova 2319/5b. 

Výroba mlékárenských výrobků v České republice byla ukončena, firma se nyní zabývá 

obchodní činností, přičemž skladování dovezeného zboží je svěřeno externí logistické fir-

mě Nagel Česko s.r.o. Ve svém důsledku ukončením výroby YOPLAIT CZECH kopíruje 

neblahý osud mnoha jiných firem v České republice, což nepřispívá k růstu národního hos-

podářství, potlačování nezaměstnanosti ani ke zvýšení sociálních jistot. Za nadstandardní 

lze vyzvednout skutečnost, že zaměstnancům při propouštění bylo dáno větší odstupné, než 

ukládá zákon a také jim byla poskytnuta odborná pomoc při hledání nového zaměstnání. 

3.3 Finanční analýza - výchozí situace před akvizicí 

V tabulkách, které kvůli svému rozsahu jsou uloženy jako přílohy k diplomové práci pod 

označením PI. – PIV., jsou sledovány vybrané poměrové ukazatele a vývoj majetkové a 

kapitálové struktury společnosti YOPLAIT CZECH, a.s. za celou dobu její existence tj. za 

roky 1995 – 2002 a hospodářské roky 2003 – 2011. 

Jak vyplývá z výše uvedených příloh společnost po celou dobu své existence hospodaří se 

základním kapitálem 1.267 tis. Kč. Ve vlastních zdrojích -  kapitálových fondech dále evi-

duje emisní ážio ve výši 93.427 tis. Kč. Ážio vzniklo při založení společnosti, kdy  do zá-

kladního kapitálu byla upsána nižší částka, než představovaly celkové vklady od akcionářů. 

 Co se týče hospodaření vykazovala společnost až do 30.6.2005 záporný hospodářský vý-

sledek. Dosažená přidaná hodnota a provozní výsledek hospodaření nestačily krýt ztráty 

z finančních operací, které byly tvořeny především úroky za cizí kapitál a kurzovými 

ztrátami. 
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Obr. 15 - Graf vývoje nákladů a výnosů (zpracování vlastní) 

Po celou dobu existence se společnost potýkala s obrovským tlakem na prodejní cenu od 

největších odběratelů v podobě obchodních řetězců, kterým kromě nízkých cen svých vý-

robků musela společnost YOPLAIT CZECH a.s. hradit také řadu slev, poplatků za vstup 

do obchodních řetězců a poplatků souvisejících se sortimentem – množstvím prodávaných 

druhů výrobků. 

Zlom v hospodaření společnosti nastává v roce 2006, kdy společnost k 30.6.2006 vykázala  

zisk ve výši 12.013 tis. Kč. Zisk společnosti v následujících dvou letech roste a vrcholu 

dosahuje k 30.6.2008 hodnotou 29.462 tis. Kč. Jedním z hlavních důvodů pozitivního vý-

voje bylo rozšíření odběratelů do Švédska a zabezpečení distribuce výrobků Ferrero Ro-

cher. Pozitivně působil také vývoj kurzu. V následujících dvou letech potom zisk společ-

nosti opět klesá až  k 30.6.2010, kdy společnost vykazuje opět ztrátu ve výši 875 tis. Kč. 

Výroba mléčných výrobků určená pro export do Švédska byla přeložena zpět do Francie a 

došlo k ukončení distribuce výrobků Ferrero Rocher. Tato skutečnost měla výrazně nega-

tivní dopad na hospodaření, kde se zisk společnosti propadl až o 18 miliónů Kč.   
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Obr. 16 – Graf vývoje hospodaření (zpracování vlastní) 

Nepříznivý vývoj hospodaření společnosti a jejích financování řešila mateřská společnost 

poskytováním časově neomezených dlouhodobých půjček. Zadluženost společnosti tak 

kolísala v rozmezí cca 60% - 99%, přičemž do roku 2001 čerpala společnost ještě i ban-

kovní úvěr na provoz. 

Kumulace ztrát společnosti se odrazila i v nepříznivém vývoji vlastního kapitálu. Ten 

v roce 1999 klesla až pod ½ hodnoty základního kapitálu Tuto skutečnost řešila mateřská 

společnost kapitalizací svých pohledávek. V roce 2000 kapitalizovala částku 45.900 tis. Kč 

a následně v roce 2001 částku 41.700 tis. Kč. 

Zcela výjimečným z hlediska hospodaření je potom poslední sledovaný rok hospodaření 

společnosti a to hospodářský rok končící 30.6.2011. Na výsledky společnosti za toto obdo-

bí měla výrazný vliv probíhající reorganizace společnosti. V souvislosti s restrukturalizací 

provedla společnost YOPLAIT CZECH mj. účetní operace související s propuštěním za-

městnanců, likvidací strojního vybavení, budoucím prodejem nemovitostí (vytvořila 

opravnou položku na zachycení rozdílu mezi tržní cenou na základě posudku nezávislého 

znalce a zůstatkovou účetní cenou), snížením ocenění zásob náhradních dílů a vratkami 

dotací. Účetní jednotka vytvořila také rezervu na budoucí ztráty a závazky plynoucí 

z uzavření výrobního areálu. Rezerva byla tvořena zejména na závazky ve formě penalizací 

od dodavatelů, na vyrovnání požadavků obce Slušovice z titulu dříve vynaložených inves-

tičních nákladů pro potřeby jogurtárny. Náklady související s ukončením výrobní činnosti 
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byly vyčísleny na 140.593 tisíc Kč, společnost tak  za rok končící 30.6.2011 vykázala  ztrá-

tu ve výši 176.646 tisíc Kč, vlastní kapitál vykázal zápornou hodnotu 105.943 tis. Kč. 

Tím došlo k ohrožení předpokladu going concern. Tento předpoklad má závažný význam 

pro řádnou funkci finančního účetnictví a pro vypovídací schopnost účetních výkazů zvláš-

tě. Předpokládá úmysl podniků provozovat svou činnost kontinuálně, tedy za normální zde 

není považována možnost ukončení činnosti.  

                         

            Obr. 17 – Aktuální struktura aktiv a pasiv (zpracování vlastní) 

V hospodářském roce 2011/2012 byl záporný kapitál řešen dobrovolným peněžitým 

příplatkem mimo základní kapitál společnosti Sodima SAS jeho započtením proti pohle-

dávkám vůči YOPLAIT CZECH a.s. na splacení dříve poskytnutých půjček a neuhraze-

ných licenčních poplatků a formou vložení směnek vystavených akcionářem Sodimou SAS 

ve výši 187.000 tis. Kč. 

3.4 Analýza reportingu pro mateřskou společnost 

Zprávy, jejichž konečným uživatelem je mateřská společnost, jsou již od prvopočátku vy-

kazování ve společnosti Yoplait Czech a.s. vyhotovovány v široké škále, rozličných varian-

tách a dle nastavených pravidel. V analytické části diplomové práce se pokusím identifiko-

vat ta „hlášení“, která považuji za nejvíce vypovídající jednak s ohledem na charakter pod-

nikatelské činnosti podniku a také s ohledem na relevantnost informací pro potřeby ovláda-

jící osoby či celého holdingového seskupení. Snahou mateřské společnosti a celého holdin-

gu je kromě prosperity jejich jednotlivých částí také soulad v rámci poskytování informací 

o hospodaření. Informace musí poskytovat věrný a poctivý obraz o účetní jednotce a být 

vedeny uspořádaným a hlavně srovnatelným způsobem. Jedině tak má mateřská společnost 
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možnost správně vyhodnocovat a porovnávat aktivity jednotlivých jednotek mezi sebou a 

optimalizovat řízení konsolidačního celku.  

Za hlavní obecně uznávané principy účetního zachycení podnikových procesů (majetku a 

závazků, hospodářského výsledku) zvolila skupina YOPLAIT mezinárodní standardy účet-

ního výkaznictví IFRS. Měsíční účetní závěrka české dceřiné společnosti je sestavována ve 

velmi brzkém termínu a to ke konci třetího pracovního dne následujícího měsíce. Tím je 

dáno, že některé účetní položky jsou nejasné a musí být do závěrky promítnuty 

v očekávaných odhadech. Reporty se odesílají mateřské společnosti nejpozději šestý pra-

covní den. K uzavření hospodářského roku a odesílání výsledků matce dochází nejpozději 

do jedenáctého pracovního dne měsíce, jež následuje po měsíci, jímž končí hospodářské 

období společnosti. Reporty zpracovávají pracovníci na pozici controllera, přičemž údaje  

čerpají převážně z účetnictví a upravují v souladu s požadavky mateřské společnosti. 

Primární podklady pro reportingové vstupy jsou získané údaje ze systému pro vedení účet-

ní evidence firmy, řízení výroby a obchodu od společnosti Kvinta, která umožňuje také 

export dat do MS Excel pro potřebu dalšího zpracování. K efektivnímu utváření strukturo-

vaného a systematizovaného reportingu slouží nadstavba v podobě GIST Controllingu. 

Výstupy jsou určeny pro pracovníky na pozicích managementu, různých odborných funk-

cích i pro účely mateřské společnosti. Sledované informace lze strukturovat v různých ča-

sových rovinách podle typu cílového uživatele a mohou být provázány s reportingem pro 

externí uživatele (regulátora, mateřskou společnost, partnera v zahraničí). Na úrovni 

funkčních oblastí jsou sestavovány standardní reporty, což jsou nadefinované výstupy na 

základě požadavku uživatelů s pevně stanovenou strukturou. V každé funkční oblasti je 

umožněno uživateli prohlížení již nadefinovaných pohledů ať už ve formě tabulek nebo 

souboru v MS Excel a sestavování vlastních pohledů. Unikátní vlastností aplikace GIST 

Controlling je relativnost definice reportů, což znamená, že není nutné upravovat definici 

jednotlivých reportů při změně parametrů např. účtové osnovy, přidání nových výrobků do 

produktové dimenze, zákazníka v saldokontu apod.  

Jak jsem již dříve uvedla, informace z dceřiné společnosti YOPLAIT CZECH a.s. nejsou 

potřebné jen na konci hospodářského období jednotky a pouze pro účely sestavení konsoli-

dované závěrky. Mateřská společnost vyžaduje zprávy o hospodaření podniku 

v pravidelných intervalech k určitému datu a za vymezený časový úsek. Dá se říci, že pod-

statu práce tvoří zvláště operativní reporting. Fiskální období skupiny trvá jeden rok a je 
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nastaveno od května 2012- duben 2013. Minulá účetní období byla v délce od července do 

června následujícího kalendářního roku. Jedenkrát ročně se tvoří Budget (rozpočet – odtud 

se do reportovacích tabulek přebírá zkratka B12/13 – budget na fiskální rok 12/13). Rozpo-

čet se zpravidla 2x ročně na základě nových informací aktualizuje pomocí dvou reforecastů 

(odtud pro reportovací tabulky vznikla zkratka RF1 či RF2). Zkratka R pak značí realitu, 

tedy skutečně dosahované hodnoty. 

Klíčovou oblast operativního reportingu tvoří zprávy o prodejích produktů společnosti (je-

jich objemu) a souvisejících tržbách na jednotlivých obchodních místech. Prodejny jsou 

interně rozdělovány do skupin podle velikosti a zákazníka. Pro reporting je podstatné děle-

ní dle odběratelů. Za klíčové zákazníky, interně označované v reportech jako modern trade, 

jsou určovány zpravidla velké obchodní řetězce, se kterými YOPLAIT CZECH a.s. 

v současnosti spolupracuje. Jedná se zejména o řetězec Ahold, Billa, Globus, Kaufland, 

Norma, Penny, Tesco, Interspar a další. V tabulkách mohou být označovány také pod KAC 

(key account customer). Méně významný tržní podíl tvoří nezávislý trh, tzv. drobná, retai-

lová klientela (interně zkráceně IND jako independent) nebo k nim patří také vybraní zá-

kazníci s menšími odběry. Označení zahrnuje distributory, kteří obsluhují velkosklady i 

menší samostatné prodejny jako je Alimpex, Accom, COOP Centrum, COOP Morava, 

Mlékárna Olešnice, Makro a další, jak je vidět z následujícího reportu: 
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       Tab. 3 – Zpráva o objemovém plnění prodejů za červenec 2011 (interní materiály) 

Za každý měsíc fiskálního období účetní jednotky se vyhotovuje tato zpráva o výsledcích 

srovnávání plnění v tunách prodaných výrobků. Tabulka byla značně rozsáhlá, kromě ku-

mulativních hodnot od počátku období obsahovala ještě sloupce o měsíčních hodnotách, 

proto pro znázornění příkladu jsem ji byla nucena zkrátit a upravit. Je zde vidět, že do kon-

ce měsíce července došlo k odchylce v plnění objemu na již upravený, druhý reforecast. 

Došlo k poklesu o 153,2 tuny produktů, což v marži po variabilních nákladech (MCV – 

margin after cost variable) představuje ztrátu 6 096 tis. Kč. Analýza zjištěných odchylek 

skutečného vývoje od očekávaných hodnot je považována za jádro reportingu ve společ-

nosti. Reporty jsou často doplňovány komentáři, které obsahují doplňující informace a  

vysvětlují příčiny vzniku odchylek. Právě objasňování diferencí, důvody neplnění plánu a 
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následné návrhy nápravných a změnových opatření jsou obvyklým předmětem intenzivního 

jednání mezi oprávněnými pracovníky mateřské a dceřiné společnosti. 

Procentní odchýlení skutečných výsledků aktuálního období od hodnot z minulosti i odha-

dů podle rozpočtu ilustruje následující reportová tabulka. 

 

                                 Tab. 4 - Zpráva o vyčíslení diferencí v měsíci (interní materiály) 

Snahou společnosti YOPLAIT CZECH je pak na základě těchto informací (často probíhá 

srovnání také s upravenými a nově kalkulovanými plány – forecasty) dosahované hodnoty 

běžného období co nejvíce sladit s požadovanou hodnotou a naopak plánované hodnoty 

přizpůsobit aktuálním změnám. Porovnávané hodnoty jsou pak více srovnatelné, což 

v konečném důsledku vede ke zkvalitnění řízení.  

Nedílnou stránkou prodeje potravinářských produktů v obchodních řetězcích je poskytová-

ní bonusů a dalších finančních výdajů. Vzhledem k tomu, že se jedná o vynaložené pro-

středky ve velkém objemu, chce jejich výši také mateřská společnost sledovat. Vše začíná 

od ujednání obchodních podmínek a vyhotovení přehledu. Pak se samozřejmě vyčísluje 

odhadovaný finanční dopad těchto nutných plateb a slev, který se ex post srovnává s reál-

nými hodnotami, vztahujícími se ke konkrétnímu prodejnímu místu. Největší podíl na ob-

chodních slevách tvoří bonusy. Bonusy jsou zpravidla uváděny jako jednorázová odměna 
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poskytovaná odběratelskému řetězci za určitých podmínek. Představují formu ekonomické 

újmy a v YOPLAIT CZECH a.s. jsou zachyceny v tržbách jako položka, která je významně 

snižuje.   

 

              Tab. 5 – Report obchodních podmínek pro rok 2012 (interní materiály) 

Tabulka napovídá, že existuje široké spektrum bonusů, přičemž jejich výše je výsledkem 

smluvních dodavatelsko-odběratelských ujednání a značně individuální. Koncepce jednot-

livých bonusů se v závislosti na obchodním řetězci liší, v podstatě se však dají specifikovat 

tyto nejčastěji používané: 

 logistický bonus – postaven ve finančním vyjádření, kdy se odvíjí od dosaženého 

obratu při dodávkách do centrálních skladů za specifické období. V rámci ročního 

jednání je stanoveno na daný obrat dohodnuté procento a ve finančním vyjádření je 

pak fakturován tento bonus (většinou na měsíční bázi) nebo může být postaven na 

počtu odebraných přepravních jednotek zboží za měsíc, 

 fixní bonus – většinou hrazen dodavatelem za služby obchodního řetězce, které 

s daným zbožím umisťovaným na prodejnách přímo nesouvisí nebo může být tak-

též jako růstový bonus navázán na obrat, 

 růstový bonus – při rostoucí hladině dosaženého obratu se zvyšuje %-ní stupeň 

prémie obchodnímu řetězci. 
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Výše celkového obratu může být upravována o hodnotu obratu, vztahujícího se k privátním 

značkám (PLB – Private Label Branch). Jsou firmami speciálně vyráběny pro obchodníka, 

uváděny pod značkou řetězce a vyznačují se zejména příznivou cenou pro konečného zá-

kazníka. 

 

                  Tab.6 – Ukázka reportu s vyčíslením bonusů (interní materiály) 

Chce-li dodavatel umisťovat své výrobky do obchodních řetězců, tak kromě poskytování 

různých typů bonusů, musí počítat s dalšími nezbytnými výdaji např. ve formě zalistova-

cích poplatků, letákových akcí, příspěvků na reklamní činnost, ochutnávkových akcí, 

merchandisingu či různých smluvních pokut (za nedodání nebo neodvezení zboží z/do 

skladu, do provozoven, chybějící čárový kód, chybně vystavený nebo odeslaný daňový do-

klad apod.). Listing představuje formu vstupního poplatku obchodníkovi za to, že umožní 

dodavateli distribuovat a prodávat jeho produkt v obchodníkově síti. Obvykle je vázán na 

konkrétní prodejnu. Zalistovací poplatek podléhá smluvním ujednáním, přičemž navíc 

existují rozdíly při stanovení jeho výše podle typu řetězce i produktu. Dodavatel je také 

nucen hradit tzv.“ promo akce“, což představuje reprezentační, propagační, reklamní, in-

formativní činnost obchodního řetězce s cílem sehnat další zákazníky a příznivce. Součástí 

promotion akcí jsou i letákové akce, kterých se dodavatelé musí povinně účastnit. 
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V podstatě se jedná o poplatek, stanovený za určitých podmínek za uveřejnění produktu 

v letáku obchodní společnosti, který je následně distribuován veřejnosti.  

Přesto v praxi dodavateli často nezbývá nic jiného než tyto relativně vysoké částky zaplatit. 

Obchodní řetězce na našem současném potravinářském trhu představují, dá se říci, nejvý-

znamnější odbytiště produktů bez možnosti jiné podobné alternativy. Sledování, zda je 

prodej produktů z hlediska těchto vynucených nákladů v rámci konkrétních obchodních 

míst ještě výnosný, je součástí dalších reportovacích tabulek. Tak vznikají např. reporty za 

každý řetězec, kdy jsou sledovány tržby s členěním na celé portfolio zde umístěných pro-

duktů. V současnosti YOPLAIT CZECH a.s. distribuuje do obchodních sítí tyto produkto-

vé řady: 

 Standard + LLF(Light a low fat) – brand jogurt JO bez přidaných konzervantů, 

 Children – jogurt  JO Kinder, 

 Plain+Fresch Cream – zakysaná smetana a tekuté smetany, 

 Health – jogurty Dobré ráno, 

 Sýry Brie, 

 PLB (Private Label Branch) –  privátní značky pro obchodní řetězce. 

Údaje z detailních rozborů tržeb u jednotlivých odběratelů se zaměřením až na konkrétní 

produkt se přenášejí do centrální, sumarizační tabulky, kde se pak sledují v měsíčních in-

tervalech a jsou východiskem pro mnohé další srovnávací reporty. Změny ve struktuře pro-

dávaných produktů společnosti jednotlivým zákazníkům a změny na příslušných trzích, 

mohou významně ovlivňovat zisk podniku. 

Ještě v nedávné době byla firma YOPLAIT CZECH a.s. výrobní společností a řešila tak 

nelehkou otázku, do jaké výše na základě cenových požadavků jednotlivých obchodních 

řetězců se ještě vyplatí produkty vyrábět a umisťovat na tyto lokality. Obvyklým trendem 

se pak pro spoustu podniků stalo zasahování do výrobních receptur. To mělo za následek 

samotné snižování kvality produktů. Stále se zvyšující náklady a požadavky obchodníků 

v praxi často tlačí dodavatele až na samou hranici výrobních či prodejních možností. Na 

základě cenových válek se tak už z vybraných obchodů stáhly firmy jako Pepsi, Danone a 

Ferrero. Jak si společnost hlídá náklady v poměru k ceně, až na úroveň marže se promítá 

do následujícího reportu. Přináší v podstatě informaci, za jakou výkupní cenu má ještě 
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smysl umisťovat daný produkt na konkrétní obchodní řetězec. V minulosti se v souvislosti 

s touto problematikou vytvářely navíc reporty o úpravách receptur mléčných výrobků na 

základě cenových požadavků jednotlivých obchodních řetězců. 

 

               Tab. 7 – Sledování odchylek v marži u produktu (interní materiály) 

 

Zkratka YTD (Year To Date) použitá ve výše uvedené tabulce znamená souhrnnou hodno-

tu od začátku do daného (aktuálního) okamžiku. 

Na závěr se posílá mateřské společnosti přehled – vyhodnocení o celkových prodejích, na 

základě čehož si matka utváří obrázek o tom, jak si „obchodně vedou“ jednotlivé akvizice 

(dceřiné společnosti) v různých státech a to nejen z hlediska objemu prodeje. Tabulky se 

používají k ilustraci výkonnostní úrovně konkrétního podniku v rámci celé skupiny.  
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Tab.8 – Přehled ke stanovení výkonnostního postavení v rámci skupiny (interní materiály) 
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Řízení nákladů je další klíčovou oblastí controllingu, o které chce být mateřská společnost 

v pravidelných intervalech detailně informována. Výřez informací v tabulce č. 9 představu-

je, jaké nákladové druhy se ve firmě sledují podrobněji. V časovém vývoji v řadě jsou 

kvantifikovány náklady, které jsou vyvolány zajištěním celkové činnosti firmy 

v konkrétním časovém úseku. Kromě celkové výše jsou náklady sledovány po linii až na 

jednotku výkonu. 

 

                  Tab. 9 – Přehled celkových nákladů (interní materiály) 

V reportech jsou často náklady sledovány v členění na fixní a variabilní náklady. Variabilní 

náklady se zvyšují s růstem objemu výroby nebo poskytnutí služby, tedy se dá říci, že se 

neoddělitelně váží k jednotce výkonu. Naopak fixní náklady přímo na objemu výroby zá-

vislé nejsou. Ve své absolutní výši zůstávají při změně objemu neměnné, mění se pouze 

skokově při naplnění kapacity. Detailní a informačně náročný reporting je zde veden se 
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snahou o ovlivnění hospodárnosti nákladů, což se děje formou úspornosti (snížení absolut-

ní výše nákladů při stejném objemu a struktuře produktů) nebo lepší výtěžnosti nákladů 

(zvýšení objemů produkce při vynaložení stejných nákladů). Pod drobnohled mateřskému 

podniku se dostávají i logistické náklady – v přehledových tabulkách se sledují náklady na 

tonáž, dopravovanou do České republiky v členění na účtované množství, vzorky, dary a 

zničené množství produktů při dopravě. Zásobování prodejen je v současnosti prováděno 

nepřímými dodávkami prostřednictvím externího logistického partnera – společnosti Nagel 

Česko s.r.o. se sídlem na D1 Logistics Commerce Park, Říčany. Významnou nákladovou 

položku tvoří likvidace produktů po datu jejich expirace, což je také předmětem každomě-

síčního reportu. Zvláštní pozornost se vzhledem k velmi vysokým objemům věnuje nákla-

dům na reklamu prostřednictvím médií, se zaměřením zvláště na televizní reklamu. 

Na samotném vrcholu reportingu pro mateřskou společnost pak stojí vyplňování tzv. kon-

solidačních balíčků. Ty jsou představovány souborem četných přednastavených konsoli-

dačních tabulek. Dceřiná společnost YOPLAIT Czech a.s. je vyplňuje jedenkrát za souhrn-

né období hospodářského roku. Hospodářský rok je v trvání  od 1.5.- 30.4. následujícího 

roku a to je také období, za které holding konsoliduje účetní závěrky. Zpracování konsoli-

dačního balíčku představuje vysoce odborný a časově náročný proces, neboť např. rozsah 

konsolidačního balíčku za předcházející hospodářský rok činil až 140 listů s tabulkami. 

 

              Obr.18 – Ukázka konsolidačního balíčku (interní materiály) 
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Konsolidace se provádí plnou metodou. Údaje se vkládají ručně do konsolidačních tabulek. 

V rámci těchto tabulek se provádí výpočty a úpravy, což představuje v tomto případě 

zejména: 

 úpravy pro začlenění jednotlivých položek aktiv, pasiv, nákladů a výnosů dceřiné 

společnosti v plné výši do mateřské společnosti, 

 provádění vylučování vzájemných vazeb – mezipodnikových transakcí v rámci 

skupiny. 

Důležitá je zpětná kontrola, ačkoliv mechanismus tabulek je opatřen kontrolními vazbami, 

je třeba eliminovat chybovost ve formě záměn účtů, překlepů nebo matematických (např. 

součtových) chyb. 

Ač došlo k prudkému rozmachu informačních technologií, valná většina holdingových a 

mateřských společností využívala a stále využívá k reportingu údajů z ovládaných společ-

ností soubor přednastavených tabulek, vytvářený pro tyto potřeby v aplikaci Excel. Excel 

představuje uživatelsky příjemné prostředí s možností dotvoření grafů, barevného doladění 

podoby reportu a to při zachování přímé vazby zobrazovaných dat na relační databázi. Tak 

v podstatě funguje v YOPLAIT CZECH a.s. valná většina běžných reportů. Výjimkou je 

pouze právě zpracování konsolidačního balíčku – tady se vyplňují údaje již přímo do for-

mulářů na veřejně nepřístupné webové stránce mateřské společnosti. To však klade značný 

tlak na skutečnost, aby se na web uváděly již jen relevantní údaje, u kterých není předpo-

klad, že se budou ještě opravovat. 

3.5 Shrnutí analytické části 

V analytické části diplomové práce jsem blíže seznámila čtenáře se společností YOPLAIT 

CZECH a.s. a osvětlila jsem nejdůležitější typy reportů, které vyhotovuje z pozice dceřiné 

společnosti. Je třeba si uvědomit, že reporty nejsou statické a musí se vlivem okolností 

modifikovat. Také se musí dbát na to, aby reporting ve společnosti nenarostl do robustních 

a komplikovaných rozměrů, čímž by se ztratila jeho smysluplnost. V rámci reportingu by 

měly být vybírány k hodnocení ty veličiny, které jsou pro uživatele srozumitelné a navíc je 

v jejich kompetenci je ovlivnit. Obecným rysem reportingových tabulek ve sledované spo-

lečnosti, který hodnotím spíše jako nevýhodu - je jejich obsáhlost. Tabulky jsou velmi 

dlouhé, takže se nedají jednoduše vytisknout, vybírám-li z nich jen část informací, musí se 
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pro jejich prezentaci náročně upravovat. Také v případě rychlého zorientování se v datech, 

může report připadat uživateli málo srozumitelný. Nicméně kladně hodnotím pravidelnost 

sledování vývoje vybraných ukazatelů. Pozitivem u takto vysokého kvanta uspořádaných 

informací může být skutečnost, že se společnosti v období bez výkyvů otevírá možnost k 

aktivnímu využití statistických nástrojů a to minimálně ke stanovení predikce vývoje vy-

braných veličin.  
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4 PROJEKTOVÁ ČÁST 

4.1 Transformace účetní závěrky v souladu s požadavky IFRS 3  

Cílem transformace je příprava údajů pro mateřskou společnost, které mateřská společnost 

vyžaduje po dceřiném subjektu z důvodu sestavení konsolidované účetní závěrky podle 

požadavku IFRS 3 v období akvizice i pro potřeby následujících účetních období. Projek-

tem se získají srovnatelné finanční výkazy v rámci skupiny pro kontrolu mateřského pod-

niku a pro potřeby konsolidace. Oproti závěrce dle české legislativy zobrazuje závěrka dle 

IFRS více informací. Také lépe zobrazuje skutečný finanční stav podniku, protože zohled-

ňuje např. u leasingu převahu podstaty nad formou, využívá ocenění na základě reálné 

hodnoty a také používá časovou hodnotu peněz. Individuální účetnictví dcery – YOPLAIT 

CZECH a.s. se přitom nezmění.  

Účtování a vykazování akvizic je možno vytýčit za jeden ze základních rozdílů, kterými je 

nutno se zabývat při přípravě účetní závěrky v souladu s IFRS, neboť stanovení hodnot 

aktiv, pasiv a goodwillu se neřídí v českých účetních standardech obdobnými pravidly. 

V závislosti na standard IAS 21- Dopady změn směnných kurzů cizích měn je třeba určit 

funkční měnu společnosti. V této měně se pak sestaví účetní závěrka. Jedná o měnu pri-

márního ekonomického prostředí, v němž společnost operuje. Podnik nevykazuje kurzové 

rozdíly, které ekonomicky necítí. U společnosti YOPLAIT CZECH a.s. vypadá situace ná-

sledovně: 

 vede účetnictví podle českého zákona o účetnictví v českých korunách, 

 transakce, vyplývající z dodávek mléčných výrobků z Francie se provádějí v měně 

euro, 

 prodeje produktů v rámci České republiky se odehrávají za koruny české. 

Měnou, která nejvíce ovlivňuje ceny zboží a služeb k datu akvizice je koruna česká. Vyka-

zovací měnou pak bude euro. 
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4.2 Analýza účetní závěrky dle české legislativy k datu akvizice a oceně-

ní nakupovaných položek fair value 

V rámci této analýzy se zaměřím na oblasti, které budou předmětem převodu k reportingu 

pro mateřskou společnost a zároveň upravím rozdíly, vzniklé odlišným vykazováním účet-

ních skutečností na základě českých předpisů a IFRS k datu akvizice. U řady položek 

v českém účetnictví již byly k datu akvizice zachyceny budoucí dopady likvidace výrobní-

ho mlékárenského závodu prostřednictvím mimořádného odpisu, účetními rezervami a 

opravnými položkami. V prvním kroku identifikuji jednotlivé položky vykazované 

v českých účetních výkazech a překlasifikuji účetní hodnoty z individuální závěrky na fair 

value k datu akvizice ve smyslu standardu IFRS 3. Jedná se o povinné ocenění nakoupe-

ných položek reálnou hodnotou.  

Naproti tomu existuje v některých situacích ocenění reálnou hodnotou na dobrovolné bázi. 

Požadavky IFRS na oceňování fair value vznikaly postupně a to napříč jednotlivými stan-

dardy, přičemž nebyl vyhotoven komplexní materiál, který by řešil postupy v konkrétních 

situacích a určil požadavky na zveřejňování informací o tomto oceňování. To vedlo Radu 

pro mezinárodní účetní standardy (IASB) k publikování návrhu nového standardu Fair Va-

lue Measurement neboli Oceňování ve fair value (určování fair value).  

Na základě tohoto návrhu je definována fair value jako „cena, která by se získala z prodeje 

aktiva nebo je zaplacena za převod závazku v běžné transakci mezi účastníky trhu k datu 

ocenění“ (Krupová, 2009b). Běžnou transakcí je pak míněna taková tržní transakce, která 

je u daných aktiv nebo závazků obvyklá a normální. Nejedná se tedy o žádnou transakci 

vynucenou z důvodu likvidace nebo prodejem v tísni apod. Filozofie oceňování fair value 

předpokládá, že se smyšlený prodej aktiva nebo převod závazku odehraje na nejvýhodněj-

ším a přístupném trhu z pohledu vykazující společnosti. Částka z prodeje aktiva tímto bude 

maximalizována a naopak částka, kterou by bylo nutno zaplatit za převod závazku, bude 

minimalizována. Účastníci trhu jsou shledáni takovými prodávajícími a kupujícími, kteří 

nejsou vzájemně spřízněni, představují tedy nezávislé strany, jež jsou dostatečně informo-

váni, ochotni a schopni uskutečnit transakce s aktivy nebo závazky.(Krupová, 2009b)  

Dosavadní formulace reálné hodnoty nejsou zcela jednotné a vyskytují se v několika stan-

dardech, mezi něž mohu uvést např.: 

 IAS 16 – Pozemky, budovy a zařízení, 
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 IAS 38 – Nehmotná aktiva, 

 IAS 39 – Finanční nástroje: účtování a oceňování, 

 IFRS 2 – Úhrady vázané na akcie. 

Dále se s fair value  sníženou o náklady spojené s prodejem pracuje ve standardech IAS 2 – 

Zásoby, IAS 36 – Snížení hodnoty aktiv a IFRS 5 – Dlouhodobá aktiva držená k prodeji 

a ukončené činnosti. 

K důležitým charakteristikám fair value patří její objektivnost a to, že je stanovena na trž-

ním základě k datu ovládnutí v případě akvizice. Fair value může být zjištěna nejen pomocí 

dat z aktivního trhu, ale mohou být použita data i z trhu neaktivního nebo využity různé 

speciální modely vedoucí k jejímu určení. Vhodnou oceňovací technikou může být: 

 tržní přístup využívající informace z tržních transakcí shodných nebo srovnatelných 

aktiv či závazků, 

 výnosový přístup, kdy hodnota aktiva je určena očekávaným užitkem pro jeho drži-

tele, přičemž budoucí částky v podobě peněžních toků, nákladů nebo výnosů jsou 

převedeny na současnou hodnotu, 

 nákladový přístup zobrazuje částku nutnou k vynaložení na pořízení aktiva, která je 

zároveň upravena o faktor zastarání aktiva. (Krupová, 2009b)  

V prvním kroku se pokusím o správné vykázání aktiv, závazků a podmíněných závazků, 

jež jsou umístěny v dceřiné společnosti YOPLAIT CZECH a.s. a pořizovány při akvizici. 

Poté zohledním odloženou daň a vyčíslím goodwill podle požadavků IFRS 3 – Podnikové 

kombinace. 

4.2.1 Dlouhodobý nehmotný majetek 

Dlouhodobý nehmotný majetek představovala v účetnictví společnosti YOPLAIT CZECH   

jediná položka – softwarové vybavení v následujícím členění:  
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                   Tab.10 – Nehmotný majetek k datu akvizice  (zpracování vlastní) 

Vzhledem ke skutečnosti, že je obtížné odhadnout reálnou hodnotu nehmotného aktiva na 

základě aktivního trhu, který takřka neexistuje, vyslal holding kompetentního pracovníka p. 

Florenta Blouina, aby provedl ocenění výše uvedených položek fair value. Ten ve svých 

odhadech přihlédl k možnostem dalšího využívání majetku v rámci skupiny či možnému 

prodeji. 

Je třeba zmínit, že v rámci akvizice koupila mateřská společnost databázi zákazníků. Jde o 

interně generované aktivum, které zahrnuje aktivní odběratele firmy fungující na trhu 

v České republice. Dceřiná společnost databázi v souladu s požadavky IAS 38 – Nehmot-

ná aktiva nevykazuje. Předmětem reportingu pro mateřskou společnost však již databáze 

bude, neboť byla koupeným aktivem. Nevykázáním tohoto nehmotného majetku by mohlo 

docházet k nepřiměřenému navyšování hodnoty goodwillu. 

4.2.2 Dlouhodobý hmotný majetek  

Nejčastější skupinu dlouhodobého hmotného majetku upravuje standard IAS 16 – Pozem-

ky, budovy a zařízení. Dle tohoto standardu drží společnost dlouhodobý hmotný majetek 

k využití při výrobě, dodávkách zboží či poskytování služeb, pro administrativní účely ne-

bo pro pronájem jiným subjektům, přičemž doba užívání se předpokládá delší než jeden 

rok. Standardy nestanoví peněžní hranici pro zařazení do dlouhodobých aktiv. Na rozdíl od 

českého účetnictví umožňuje také IAS 16 rozdělit dané aktivum na více částí podle doby 

použitelnosti a účtovat o nich odděleně. Jedná se o tzv. komponentní přístup. (Paseková, 
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2007, s.82-84) Protože z hlediska IFRS není podstatná peněžní hranice, ale doba použitel-

nosti, je třeba takový druh majetku (v českém účetnictví obvykle nazývaný jako drobný 

dlouhodobý majetek a zachycovaný do nákladů) aktivovat do majetku společnosti. 

Zvláštní skupinu tvoří aktiva, která jsou určena k prodeji. Ta jsou předmětem úpravy stan-

dardu IFRS 5 – Dlouhodobá aktiva držená k prodeji a ukončené činnosti a jsou vykazo-

vána jako aktiva krátkodobá, která se dále neodepisují. Jejich účetní hodnota bude uhraze-

na spíše následkem prodejní transakce než využíváním tohoto majetku. (Krupová, 2009a, 

s.367) Tento prodej musí být vysoce pravděpodobný (tzn. na úrovni managementu již exis-

tuje plán o prodeji, jsou zahájeny kroky k nalezení kupců, reálně se očekává, že aktivum 

bude prodáno do jednoho roku a podobně). Dikce standardu IFRS 3 – Podnikové kombi-

nace připouští výjimku u dlouhodobých aktiv k prodeji při oceňování fair value. Při akvi-

zici se oceňují ve fair value snížené o náklady spojené s prodejem. České právní předpisy 

oblast dlouhodobých aktiv určených k prodeji obdobně jako IFRS neupravují, tyto položky 

jsou vykazovány stejně jako ostatní dlouhodobá aktiva. 

Z důvodu restrukturalizace a uzavření výrobního areálu ve Slušovicích jsou ve společnosti 

ve velké míře zastoupena aktiva určená k prodeji: 

 

               Tab.11- Dlouhodobý majetek k prodeji detailně (zpracování vlastní) 

V údajích k budovám, halám a stavbám je vidět, že zachycení této položky v individuálním 

účetnictví dcery je již korigováno rozhodnutím skupiny, která vyžadovala ocenění reálnou 

hodnotou. Na základě tohoto požadavku byla proúčtována opravná položka. Odhad reálné 

hodnoty byl proveden na základě znaleckých posudků Ing. Aleše Janáska. Znalec se přiklá-

něl ke stanovení obvyklé ceny na základě výnosu, neboť v daných lokalitách se neuskuteč-

nilo dostatečné množství srovnatelných prodejů a nabídek a nemovitosti jsou běžně prona-

jímatelné za obvyklý nájem. 
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U hmotného movitého majetku byl v rámci českého účetnictví realizován mimořádný odpis 

ve dvou rovinách. U majetku, kde neexistoval potenciální kupec, byl mimořádný odpis 

proveden do výše pořizovací ceny. U majetku, kde potenciální kupec evidován byl, se pro-

vedl odpis v takové výši, aby účetní zůstatková cena odpovídala prodejní ceně. Nevýznam-

ná část hmotného majetku byla přesunuta do nového sídla společnosti a je určena k dalšímu 

používání viz tabulka: 

 

                                 Tab.12 – Stroje detailně (zpracování vlastní) 

Společnost nevlastnila k datu akvizice žádný majetek, ke kterému by se vztahoval standard 

IAS 40 – Investice do nemovitostí. 

4.2.3 Dlouhodobý finanční majetek 

Účetní jednotka vedla jako podíl v ovládaných a řízených osobách svoji 100%- ní účast ve 

společnosti YOPLAIT SLOVAKIA, s.r.o. v hodnotě 8 703 313 Kč. Vzhledem k tomu, že 

slovenská společnost vstoupila do likvidace, reagovala společnost YOPLAIT CZECH a.s. 

na tuto skutečnost vytvořením 100%-ní opravné položky. Investice je nadále vedena jako 

bezcenná.  

V dikci IAS 39 – Finanční nástroje: účtování a oceňování je fair value stanovena jako 

„částka, kterou může být aktivum směněno nebo závazek vypořádán mezi znalými, ochot-

nými stranami v nespřízněné transakci“(Krupová, 2009b). Předpoklad nejlepšího možného 

využití aktiva je jeho směnou, prodejem. V našem případě se nenajde žádný ochotný kupu-

jící, který by si koupil účast ve společnosti určené k likvidaci, tudíž fair value je nulová a 

shodná s účetní hodnotou.  
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4.2.4 Zásoby 

Zásoby dle IAS 2 – Zásoby představují aktiva společnosti, která jsou držená za účelem 

jejich prodeje v rámci běžných aktivit. Jsou typická zejména tím, že: 

 jsou určena k prodeji od samého počátku jejich existence, 

 jsou ve formě materiálu a dodávek, které se spotřebovávají ve výrobním procesu 

nebo v případě služeb v okamžiku jejich poskytování.(Paseková, 2007,s.62) 

V českém účetnictví jsou zásoby vedeny způsobem A. Výdaje na pořízení zásob se sou-

střeďují na příslušných majetkových účtech zásob v ocenění, které odpovídá § 25 zákona o 

účetnictví. Zásoby se účtují do provozních nákladů v okamžiku jejich faktické spotřeby, při 

výdeji do spotřeby se používá metoda váženého aritmetického průměru. Zásoby jsou pravi-

delně průběžně inventarizovány. V souladu s ukončením výrobní činnosti byly likvidovány 

zásoby materiálu, které s touto činností souvisely a které nebude již možno dále využít. 

 Jak jsou zásoby zachyceny v účetních zůstatcích, ukazuje následující tabulka:  

 

                             Tab. 13 – Zásoby detail (zpracování vlastní) 

V zásobách jako materiál jsou evidovány náhradní díly, které slouží k opravě budov a zaří-

zení. Náhradní díly a přídavná zařízení jsou však používána na dobu delší než jedno účetní 

období a proto by se měly v souladu s IAS 16 – Pozemky, budovy a zařízení klasifikovat 

jako dlouhodobý majetek. Za běžných okolností by společnost vykazující dle IFRS vyjmula 

hodnotu náhradních dílů z celkové hodnoty zásob, navýšila dlouhodobý majetek a provedla 

odpis tohoto majetku. V případě YOPLAIT CZECH tak postupovat nemůžu, neboť zde 

panuje specifická situace – valná většina náhradních dílů se vztahuje ke strojům, které jsou 

určeny k prodeji a jejichž ocenění ve fair value již zahrnovalo i hodnotu příslušných ná-

hradních dílů. Z tabulky vyplývá, že dceřiná společnost musela ve svém individuálním 
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účetnictví reagovat na záměry mateřské společnosti a  zohlednit tuto skutečnost. Proto byla 

k naskladněným náhradním dílům vytvořena 100%-ní účetní opravná položka. 

 

                  Tab.14 – Náhradní díly ke strojům k prodeji (zpracování vlastní) 

Účetní hodnoty položek režijního materiálu (kartonáže) a zboží ve formě mléčných pro-

duktů není důvod přeceňovat, není předpoklad snížení jejich hodnoty a proto je lze pova-

žovat za fair value. 

4.2.5 Leasingy  

Leasing je dohoda, kdy na základě převodu práv je umožněno nájemci užívat za určitou 

úhradu aktivum na dohodnutou dobu. V rámci standardu IAS 17 – Leasing  je za finanční 

leasing považován takový pronájem, kdy na nájemce přecházejí všechna rizika i ekono-

mické užitky z vlastnictví aktiva. Vlastnické právo přitom může, ale nemusí být převedeno. 

Operativní leasing je jiný leasing než finanční. 

Mezi skutečnosti, které indikují, že se jedná o finanční leasing, patří: 

 převedení vlastnictví aktiva na nájemce do konce nájemní doby, 

 možnost odkoupení aktiva nájemcem po skončení leasingu za cenu, která bude pod-

statně nižší než reálná hodnota tohoto aktiva, 

 doba trvání leasingu kopíruje podstatnou část doby ekonomické životnosti předmě-

tu leasingu, 
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 právo nájemce zrušit leasingový vztah, pokud ponese pronajímatelovy ztráty spoje-

né se zrušením leasingu, 

 současná hodnota minimálních leasingových plateb je shodná či vyšší než fair value 

pronajatého aktiva, 

 zisky či ztráty připadající nájemci vlivem pohybu fair value zbytkové hodnoty. (Pa-

seková, 2007,s.152-155).  

Nerespektováním zásady přednosti obsahu před formou se veškeré finanční leasingy 

v rámci české legislativy chovají odlišně od úpravy vyžadované dle IFRS. V zásadě se vy-

vinuly dva způsoby zachycování leasingu v české účetní praxi: 

  majetek (aktivum), jež je předmětem leasingu, ani závazek vůči leasingové společ-

nosti není zachycen v rozvaze podniku – tato skutečnost je považována zahraniční 

odbornou veřejností až za účetní podvod (za tzv. kreativní účetnictví), při němž se 

nevykazuje jednoznačně existující závazek vůči leasingové společnosti, tento způ-

sob byl také preferován ve společnosti YOPLAIT CZECH a.s., 

 aktivum i závazek je vykázán v rozvaze v hodnotě, odpovídající součtu leasingo-

vých splátek. 

Ani jeden z výše uvedených způsobů není v souladu s požadavky IFRS, proto v rámci re-

portování mateřské společnosti bude oblast leasingu předmětem dalších úprav. 

K datu akvizice byla ve společnosti YOPLAIT CZECH a.s. předmětem finančního leasingu 

flotila patnácti osobních automobilů, pronajatých společností ALD Automotive s.r.o.  

 

                 Tab. 15 – Přehled leasingů ve společnosti (zpracování vlastní) 
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K obměně vozového parku dochází převážně v období, kdy v české daňové legislativě 

vstupuje v  platnost změna v minimální době trvání leasingu, které se srovnávají 

s minimální dobou odpisování. Osobní automobily jsou zatřízeny do II. odpisové skupiny 

s dobou odpisování 5 let, minimální doba leasingu je od dubna 2009 stanovena na 54 měsí-

ců. Díky zavedení protikrizového opatření ve formě mimořádných odpisů vztahující se na 

nový zakoupený majetek v období od 1.1.2009 - 30.6.2010 tak mohly podnikatelské sub-

jekty v rámci českého účetnictví odepsat osobní automobily již za dva roky. Doba splácení 

leasingu a jeho minimální doba se v duchu tohoto přechodného opatření k nastartování 

ekonomiky chovala analogicky. 

Ekonomická životnost osobních automobilů byla v rámci pravidel stanovených holdingem 

určena na 4 roky. Jak je vidět z Tab. 15 doba trvání leasingu u automobilů představuje pod-

statnou část ekonomické životnosti předmětů. Ve společnosti YOPLAIT CZECH a.s. neby-

la aktiva z titulu leasingových smluv předmětem žádného znaleckého ocenění ke dni akvi-

zice.  

K vyjádření fair value automobilů se pokusím dostat alespoň zprostředkovaně, tak, že ji 

nejdříve určím k datu počátku leasingu, jak by byla prvotně vykázána dle IAS 17 u nájemce 

a následně tuto hodnotu upravím k datu akvizice. Nejprve provedu pokus dosadit za fair 

value přímo hodnotu uvedenou ve smlouvě a dopočítám pomocí tabulkového kalkulátoru 

implicitní úrokovou míru.  

Implicitní úroková míra představuje takovou diskontní sazbu, která se stanoví na počátku 

leasingu tak, aby souhrn současné hodnoty minimálních leasingových plateb a nezaručené 

zbytkové hodnoty se rovnal reálné hodnotě aktiva a počátečních přímých nákladů pronají-

matele. (Krupová,2009a,s.263) Může se však stát, že leasingová společnost neuvedla do 

smlouvy skutečnou fair value automobilu. Pod přílohou PVI. Projekt – Leasing je uložen 

příklad výpočtu u leasingu automobilu Ford Fusion Comfort, který se ve firmě vyskytuje 

nejčetněji. Dopočtená roční úroková míra vyšla v daném příkladě ve výši 4,44%, což mohu 

považovat za zdůvodnitelnou úrokovou míru, neodporující tržním podmínkám a tedy za 

implicitní úrokovou míru tohoto leasingu. (Krupová, 2009a, s.264) Cena uvedená ve 

smlouvě představuje pravděpodobně skutečně fair value aktiva. Ostatní leasingové smlou-

vy byly propočteny obdobným způsobem a také u nich byla vyčíslena skutečná fair value a 

implicitní úroková míra (ta je uvedena jako leasingový koeficient v Tab. 15). Poté byly 
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hodnoty upraveny k datu akvizice a vyčíslen také závazek z titulu leasingu – vše je zachy-

ceno v následujících Tab. 16: 
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Tab. 16 – Doložení výpočtu fair value a závazků u leasingu k datu akvizice (zpracování vlastní) 
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 Pokud cena uvedená v leasingové smlouvě není pravděpodobně fair value, nájemce při 

prvotním vykázání leasingu postupuje dále způsobem, že odhadne inkrementální úrokovou 

míru a pomocí ní vypočítá současnou hodnotu minimálních leasingových plateb. Přírůstko-

vá (inkrementální) výpůjční úroková sazba představuje takovou úrokovou sazbu u nájemce, 

kterou by byl nucen zaplatit za podobný leasing nebo kterou by vynaložil, kdyby si na akti-

vum musel vypůjčit prostředky. (Krupová, 2009a, s.264) 

Podle předcházejících výpočtů vychází fair value automobilů z leasingu k datu akvizice ve 

výši 3 031 tis.Kč, související závazky jsou v hodnotě 1 581 tis.Kč. 

4.2.6 Pohledávky 

V individuálním účetnictví dceřiné společnosti se pohledávky zachycují v nominální hod-

notě, pohledávky nabyté postoupením cenou pořízení. Analyticky jsou členěny dle jednot-

livých let, kdy byly vystaveny v rozlišení na pohledávky z tuzemska a ze zahraničí. Výše 

pohledávek byla ověřena na základě konfirmačních dopisů, kdy takto dotčení odběratelé 

společnosti YOPLAIT CZECH a.s. potvrdili svůj dluh. Za rizikové pohledávky byly pova-

žovány všechny pohledávky vůči společnosti YOPLAIT Slovakia v likvidaci, proto k nim 

byla účetní jednotkou vytvořena 100%-ní opravná položka. 

       

                   Tab.17 – Pohledávky detailně (zpracování vlastní) 

Za pohledávky se dle IFRS považují všeobecně všechny nároky vyžadovat peníze nebo 

jinou ekonomickou hodnotu v budoucnosti na základě události či transakce uskutečněné 

v minulosti (Mladek, 2012). Základním druhem pohledávek jsou pohledávky z obchodního 

styku. Vyplývají z běžných, základních operací, když firma prodá své výrobky, zboží nebo 

poskytne služby před tím, než dostane zaplaceno. Vzhledem k tomu, že mají krátkou dobu 
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splatnosti, tak se obvykle nediskontují. Krátkodobé pohledávky se vykazují v nominální 

hodnotě (ceně fakturace), upravené případně opravnou položkou u nedobytných pohledá-

vek. U dlouhodobých pohledávek se provádí přepočet na současnou hodnotu diskontova-

ných budoucích peněžních toků, přičemž se vykazují v čisté současné hodnotě, tj. hodnotě 

zbavené o úrok. Dlouhodobou pohledávku ve společnosti YOPLAIT CZECH a.s. předsta-

vuje poskytnutá kauce na nájemné nebytových prostor. 

IFRS se k otázce diskontování dlouhodobých záloh explicitně nevyjadřuje. Použiji-li však 

analogii se standardy US GAAP, považuji tuto pohledávku za vratnou zálohu. Tu předsta-

vuje obvykle jistina, která se přijímá při pronajímání majetku a pak se v penězích vrací. 

Obvykle se označuje jako tzv.“ security deposits“. Vzhledem k tomu, že přepočet na sou-

časnou hodnotu by u spousty firem přinášelo víc práce než užitku, existují výjimky z toho-

to pravidla. Zálohy, jistiny, zádržné patří mezi položky, které se nemusí diskontovat, ale 

mohou se vykázat v nominální hodnotě. 

Za fair value pohledávek je tedy možno použít účetní hodnotu pohledávek. Předpoklad, že 

je ohrožena výše nároku vyžadovat peníze v plné výši odpovídající nominále faktur, byl 

splněn pouze u pohledávek za společností YOPLAIT Slovakia s.r.o. Tuto skutečnost zo-

hledňuje jak účetní hodnota, tak i fair value pohledávek. 

4.2.7 Závazky 

Strukturu závazků z obchodního styku tvoří: 

 zahraniční závazky v hodnotě 15 520 tis. Kč, 

 tuzemské závazky v hodnotě 12 380 tis. Kč. 

Ostatní krátkodobé závazky vznikly k zaměstnancům, institucím sociálního a zdravotního 

zabezpečení a státu. Splatná daň se nemění při přechodu na IFRS. 

U závazku musí být pro jejich vykázání splněna podmínka odlivu ekonomických zdrojů 

společnosti a spolehlivost ocenění. Pokud neexistuje aktivní trh pro transfer závazku, sta-

noví se fair value při oceňování závazku způsobem, jakým by protistrana ocenila aktivum, 

které by u ní vzniklo (Krupová, 2009b). Jinak lze ocenit současnou hodnotou nebo jinými 

oceňovacími technikami. 
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Dlouhodobý závazek - půjčka akcionářů je k datu akvizice v účetnictví dceřiné společnosti 

zachycena ve výši 128 450 tis.Kč. Představuje průběžnou půjčku bez určení data splatnosti 

od společnosti YOPLAIT SAS France. Hodnotu půjčky vykážu k datu akvizice v nominál-

ní hodnotě, nebudu ji diskontovat z toho důvodu, že transakce mezi společností YOPLAIT 

CZECH a.s. a dalším podnikem ve skupině stejně vypadnou během procesu konsolidace. 

4.2.8 Rezervy 

Rezervy představují velmi problematický prvek v oblasti vykazování. Pracuje se zde 

s pojmem pravděpodobnosti, což může vést k subjektivním přístupům jednotlivých společ-

ností a zneužitelnosti. Oblast rezerv upravuje standard IAS 37 – Rezervy, podmíněné zá-

vazky a aktiva. Podle IFRS představuje rezerva závazek se současnou povinností předat 

peníze nebo jinou ekonomickou hodnotu v budoucnosti, který zároveň vyplynul na základě 

události či transakce z minulosti. (Mladek, 2012) Částka závazku musí být spolehlivě urči-

telná. Společnost přitom nemá jinou alternativu než závazek vypořádat. Nejsou-li splněny 

tyto podmínky, rezerva se nevykazuje. Pokud již není pravděpodobný odliv zdrojů, mohou 

být rezervy zrušeny. 

K datu akvizice vykazovaly rezervy v individuálním účetnictví zůstatek ve výši 11 751 tis. 

Kč a byly tvořeny především na budoucí závazky vzniklé z titulu ukončení výroby, tedy na 

restrukturalizaci podniku. Restrukturalizace dle české legislativy, která do určité míry pře-

bírá principy IFRS z IAS 37, je chápána jako program, který významně mění předmět čin-

nosti účetní jednotky nebo způsob, jakým je činnost prováděna. Významnou částku ve výši 

2 132 tis. Kč tvoří odhad závazku z titulu daně z převodu nemovitostí, která vznikne pro-

dejem budov a odhad daně z přidané hodnoty ve výši jednorázové úpravy z důvodu nedo-

držení pětiletého časového období (od roku 2012 platí časový test 10 let) u uplatněného 

nároku na odpočet daně z přidané hodnoty u technického zhodnocení zmiňovaných objek-

tů. K porušení podmínek ve smyslu § 78 zákona č. 235/2004 Sb. o dani z přidané hodnoty 

dojde převodem budov, neboť ten je jako osvobozené plnění považován za změnu rozsahu 

použití dlouhodobého majetku pro účely, které zakládají nárok na odpočet daně. Dále je 

v rámci rezerv zachyceno smluvní penále obchodním řetězcům za zúžení dodávaného sor-

timentu zboží a dodavatelům za odstoupení od rámcových smluv a nesplnění kvót na odběr 

mléka. V rezervě jsou zachyceny také náklady související s vyklizením a uzavřením provo-
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zu ve výrobním areálu, s řešením otázky příjezdové cesty do areálu a spolupodílení se na 

její opravě.  

IFRS uznává vytvoření rezervy na restrukturalizaci, pokud existuje podrobný formalizova-

ný plán a je zveřejněn nebo již byla zahájena samotná realizace restrukturalizace. Tyto 

podmínky byly k datu akvizice splněny a vzhledem k tomu, že zde nehrál významnou roli 

efekt časové hodnoty peněz, byla výše rezervy ponechána na původní částce, jak ji účetní 

jednotka vykazovala podle českých účetních standardů. Ke snížení počtu zaměstnanců a 

vypořádání závazků vůči nim došlo těsně před akvizicí, takže ani tento faktor hodnotu re-

zervy neovlivnil.  

4.2.9 Podmíněné závazky 

Podmíněné závazky se v individuálním účetnictví dceřiné společnosti nevykazují v rozva-

ze. Jejich pravděpodobná existence bude potvrzena jednou či více nejistými událostmi. 

Vznikly v důsledku minulých událostí. Podmíněné závazky mohou také představovat zá-

vazky existující, které nejsou vykázané, neboť je nepravděpodobné, že podnik bude 

k jejich úhradě čerpat zdroje nebo nelze jejich výši určit.(Černý, 2011,s.8) Nejčastěji se 

vyskytujícím případem podmíněných závazků jsou soudní spory. 

 V případě YOPLAIT CZECH a.s. přichází v úvahu případné soudní jednání s obcí Slušo-

vice, kdy se obec finančně podílela na vybudování čističky odpadních vod ve výrobním 

areálu firmy a připojení na obecní čistící a kanalizační systém. Pokud by si společnost 

YOPLAIT CZECH a.s. pořizovala čističku ve vlastní režii, byla by tato investice mnohoná-

sobně dražší. Společnost se proto zavázala obci, že udrží vytvořená pracovní místa ve vý-

robě a zaměstnanost v regionu nejméně po dobu 15-ti let od poskytnutí daru. Jelikož došlo 

k porušení podmínek, existuje předpoklad, že by mohla obec Slušovice nárokovat částeč-

nou kompenzaci v odhadované výši 1 500 000 Kč.  Identifikovala jsem tímto podmíněný 

závazek ve fair value 1 500 tis. Kč, který zahrne mateřská společnost do své konsolidované 

rozvahy. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 78 

 

4.2.10 Shrnutí ocenění akvizičních položek 

Následující tabulka zahrnuje položky existující v individuální rozvaze dceřiné společnosti 

k datu akvizice a jejich fair value k datu akvizice. 

 

          Tab. 18 – Srovnání položek a zachycení jejich ocenění (zpracování vlastní)  

Drobnější úpravu pro potřebu reportingu ovládající osobě jsem v tabulce provedla v rámci 

vykazování dlouhodobého majetku, kde jsem již položky pozemků, budov, staveb, hal a 

zařízení překlasifikovala v souladu se záměry následného skutečného využití ve společnos-
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ti. Tudíž je valná část majetku vykazována díky probíhající restrukturalizaci podniku jako 

majetek určený k prodeji dle IFRS 5. V dlouhodobém nehmotném majetku se projevilo 

výrazným způsobem interně generované aktivum ve formě zavedené klientské sítě. Další 

úpravy byly provedeny v souladu se zachycením leasingů – dlouhodobý majetek byl rozší-

řen o položku aktiv z titulu leasingů, položka ostatních aktiv vykazovaná v individuální 

závěrce byla zároveň snížena o 1.609 tis. Kč, což představuje hodnotu akontací zachycenou 

v individuálním účetnictví na účtu 381-Náklady příštích období. V pasivech na rozdíl od 

individuální rozvahy byly zachyceny navíc závazky z leasingů a podmíněný závazek.  

4.3 Výpočet odložené daně 

Rozdíly mezi účetní a daňovou základnou se člení na trvalé a přechodné, odložená daň je 

částka daně vztahující se k rozdílům přechodným. Přechodné rozdíly vznikají mezi účet-

ním oceněním aktiva nebo závazku a jejich daňovou hodnotou. Přechodné rozdíly se dle 

IAS 12 – Daně ze zisku člení na odčitatelné (důsledkem je daňová pohledávka) a zdanitel-

né (důsledkem je daňový závazek). Vykázání odložené daňové pohledávky lze pouze za 

podmínky, pokud společnost pravděpodobně vytvoří takový zisk, proti němuž bude možno 

rozdíly uplatnit.(Krupová,2009a,s.503) 

Při podnikových kombinacích a přecenění vkladů do obchodních společností se ošetřuje 

skutečnost, kdy jsou aktiva v účetnictví přeceněna na reálnou hodnotu, avšak odpovídající 

úprava není provedena pro daňové účely (pro daňové účely není toto přecenění uznáno). 

V tomto případě vzniká přechodný rozdíl a ten vstupuje do výpočtu odložené daně. 

V našem případě rozdíl vznikl v důsledku akvizice, kdy mateřská společnost zařazuje do 

své konsolidované rozvahy nebo požaduje pro report veškerá identifikovatelná aktiva, zá-

vazky a podmíněné závazky v nabyté společnosti ve fair value. Přechodné rozdíly vyplývají 

již z prvotního vykázání. Je třeba vykázat odloženou daňovou pohledávku či závazek a to 

proti goodwillu. 

Odložená daň kopíruje svým účtováním transakci, která ji vyvolala. Proto při podnikových 

kombinacích se odložená daň účtuje do vlastního kapitálu (na vrub nebo ve prospěch). 

V souladu s IAS 12 je zakázáno diskontování odloženého daňového závazku a pohledávky 

(nepřevádí se na současnou hodnotu) a zároveň nesmí být klasifikovány jako krátkodobá 

aktiva a závazky. Odložené daně jsou vypočítávány za použití daňových sazeb, které se 
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odhadují nebo jsou již schváleny v konkrétní zemi pro budoucí období, kdy bude odložená 

daň zúčtována. (Krupová,2009a, s.508) 

Při akvizici dceřiné společnosti se tedy může v řadě případů stát, že vstupující pořizovací 

ceny pro reporting mateřské společnosti (myšleno fair value) jsou vyšší, zatímco pro daňo-

vé účely je daňová základna nižší. To nastalo u některých rozvahových položek i v případě 

YOPLAIT CZECH a.s. 

Před výpočtem goodwillu provedu výpočet odložené daně z rozdílu mezi účetní hodnotou 

položek zachycených v individuálním účetnictví dceřiné společnosti YOPLAIT CZECH 

a.s. a fair value těchto položek ke dni akvizice. Výpočet odložené daně uvádí následující 

tabulka, přechodné rozdíly jsou násobeny korporátní sazbou ve výši 19% platnou v roce 

vzniku rozdílů. Do budoucna zatím neuvažuje Ministerstvo financí o zvyšování sazby daně 

z příjmů právnických osob a chce ji ponechat na stávající úrovni, proto s touto sazbou 

v tabulce pracuji.  

 

Tab. 19 – Výpočet odložené daně (zpracování vlastní) 

V posledních dvou sloupcích tabulky zachycuji jednak výši odložené daně v tis. Kč z pře-

chodných rozdílů u jednotlivých položek pořizovaných akvizicí a také charakter odložené 

daně. Zkratka Z značí odložený daňový závazek, P představuje odloženou daňovou pohle-
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dávku. Celkovou odloženou daň z přechodných rozdílů daných akvizicí jsem vyčíslila 

v hodnotě 2.132 tis. Kč ve formě daňového závazku. 

Pokud bude umožňovat české účetnictví v důsledku procesu sbližování s mezinárodními 

standardy přeceňování některých rozvahových položek na reálnou hodnotu, které však ne-

budou akceptovat daňové předpisy, bude se počet titulů zahrnovaných do výpočtu odložené 

daně v budoucnu zřejmě ještě zvyšovat.   

4.4 Výpočet goodwillu 

Představuje nadhodnotu, která může být zaplacena při koupi podniku a jejímž prostřednic-

tvím jsou oceněny nehmotné položky, jako je např. dobrá pověst podniku, bonita zákazní-

ků, kvalita personálu, výhoda odbytové sítě apod. Opakem je badwill (záporný goodwill), 

který vzniká v případě, kdy je zaplacená částka po odečtení dluhů nižší, než je hodnota 

majetku podniku. Rozlišuje se také goodwill původní a odvozený. Původní je v podniku 

vytvořen v průběhu času, oceňuje se obtížně a nesmí být aktivován do rozvahy. Je buď 

podnikem vytvořený, nebo dán vnějšími zdroji (výhodnou polohou, demografickými pod-

mínkami, tradicemi apod.) Naproti tomu goodwill odvozený vzniká při koupi, vkladu či 

přeměně společnosti, jeho hodnota je zjistitelná a může se aktivovat do rozvahy. Protože 

goodwill nevytváří peněžní toky nezávisle na ostatních aktivech nebo skupinách aktiv, je 

proto nutné jej přiřadit k některé penězotvorné jednotce. V dikci IFRS 3 – Podnikové kom-

binace se goodwill neodepisuje, ale testuje se na pokles hodnoty dle IAS 36 – Snížení hod-

noty aktiv. (Krupová,2009a,s.409-411) 

Goodwillem je dle vyhl.500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení českého zá-

kona o účetnictví pro podnikatele účtující v soustavě podvojného účetnictví chápán rozdíl 

mezi hodnotou oceněného majetku (např. na základě kupní ceny) a souhrnem individuálně 

přeceněných jednotlivých složek majetku na základě posudku znalce snížený o převzaté 

závazky. Česká legislativa umožňuje goodwill odepisovat rovnoměrně, nejpozději do 60 

měsíců.  

V následující tabulce je znázorněn postup při konsolidaci a výpočet goodwillu. Trh jogurtů 

a mléčných výrobků zastupovaný v České republice společností YOPLAIT CZECH a.s. byl 

v rámci podnikové akvizice oceněn na 50 mil. Kč a v této výši bylo zainvestováno do dce-
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řiné společnosti. Hodnota investice byla odhadnuta pro potřeby diplomové práce, jedná se 

o citlivý údaj, který není volně přístupný. 

 

Tab. 20 – Výpočet goodwillu (zpracování vlastní) 

První sloupec znázorňuje, jak se tato skutečnost zobrazí v individuálním účetnictví mateř-

ské společnosti. V třetím sloupci jsem provedla výpočet goodwillu pro potřeby reportingu 

mateřské společnosti a následnou konsolidaci. Goodwill vznikl v kladné výši 146 853 tis. 

Kč jako rozdíl ceny akvizice a čistých aktiv dceřiné společnosti (tj. aktiva dcery ve fair 

value snížená o závazky dcery ve fair value včetně zohlednění odloženého daňového zá-
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vazku). Akviziční rozdíl v rámci zpracování rozvahy dcery ve fair value k datu akvizice (2. 

sloupec tabulky) se promítá do vlastního kapitálu k nerozděleným ziskům. 

Může vzniknout i záporný goodwill – tj. když reálná hodnota identifikovatelných aktiv a 

závazků je vyšší než pořizovací hodnota investice. Je nazýváno dle IFRS 3 jako přebytek 

čistých aktiv nad pořizovací hodnotu akvizice.  Vzniká buď díky nedokonalosti při přece-

ňování aktiv a závazků nebo jako pokles prodejní ceny akvizice vyvolané tísní nebo nein-

formovaností prodávajícího nebo také z důvodu, že na tom podnik není dobře.(Černý, 

2011,s.6) Nabyvatel potom musí znovu prověřit ocenění identifikovatelných aktiv, závazků 

a podmíněných závazků a pořizovací náklady investice. Pokud rozdíl stále přetrvává, je 

zaúčtován do výsledovky. V české legislativě se k zápornému goodwillu přistupuje stejně 

jako ke goodwillu kladnému. 

U společnosti YOPLAIT CZECH a.s. byla situace velmi specifická, neboť závazky převy-

šovaly hodnotu aktiv, tudíž goodwill by vždy dosáhl kladné hodnoty.  Lze se tedy oprávně-

ně domnívat, že primárním zájmem investora nebyla koupě jednotlivých aktiv, nýbrž zá-

měr dostat se na český trh. 

4.4.1 Stručné shrnutí k reportingu údajů pro mateřskou společnost k datu akvizice 

V české praxi se u mnoha podniků ocenění aktiv a závazků ve smyslu IFRS 3 – Podnikové 

kombinace vůbec neděje. Ocenění identifikovatelných aktiv, závazků a podmíněných zá-

vazků fair value však není možností, ale povinností. Účetní hodnoty a zvláště ty, které jsou 

založeny na historických hodnotách, nemohou v žádném případě reflektovat tržní cenu. 

V následující souhrnné tabulce je schematicky znázorněn postup vyčíslení rozdílů u jednot-

livých akvizičních položek z titulu ocenění mezi individuální rozvahou dcery a údaji pro 

mateřskou společnost. Takto vzniklé rozdíly jsou promítány k nerozděleným ziskům (ne-

rozděleným hospodářským výsledkům) minulých let. Poslední sloupec pak představuje 

transformované údaje určené mateřské společnosti. 

Vzhledem k přehlednosti v reportu abstrahuji od rozčlenění majetku a jeho určení k prodeji 

dle IFRS 5. 
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Tab.21-  Schematické znázornění vykazovaných údajů k datu akvizice (zpracování vlastní) 
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4.5 Reporting v následujícím účetním období 

V dalších obdobích po akvizici bude dceřiná společnost YOPLAIT CZECH pokračovat 

ve svém původním účetnictví. Pro mateřskou společnost však bude připravovat podkla-

dy, při nichž bude brát v úvahu úpravy, které byly k datu akvizice provedeny. Údaje, 

vykazované pro mateřskou společnost budou upravovány tak dlouho, dokud veškeré 

rozdíly z titulu vykazování ke dni akvizice nezmizí. Při transformaci údajů účetní zá-

věrky dalšího období sestavené podle národních požadavků by měla účetní jednotka, 

vyjma úprav daných akvizicí, již postupovat v dikci jednotlivých standardů. (Krupová, 

2009b,s.662)  

V tomto dalším období musím pro reporting mateřské společnosti zohlednit více naku-

mulovaných skutečností: 

 vycházet z akvizičních položek a postupně snižovat akviziční rozdíly, 

 upravit českou účetní závěrku (výkazy) běžného období, aby byla konzistentní 

s požadavky IAS/IFRS. 

Sestavit údaje následujícího období pro mateřskou společnost představuje vůbec tu nej-

náročnější část reportingu. 

4.5.1 Rozvaha a její transformace 

V následujícím období došlo postupně k prodejům různých druhů majetku v souladu 

s plánovaným odprodejem těchto aktiv v rámci probíhající restrukturalizace firmy. U 

zbývajícího majetku je nutno provést testy na snižování hodnoty aktiv dle IAS 36. Sní-

žení hodnoty majetku se účtuje jako ztráta ze snížení hodnoty (Impairment Loss), zvrat 

této situace jako zisk (gain) s výjimkou zásob, kde je zachycován k dříve zaúčtované 

ztrátě. (Paseková,2007,s.130) Vzhledem ke zkrácenému hospodářskému období v trvání 

10-ti měsíců od 1.7.2011 - 30.4.2012 nedošlo u žádného majetku k významnému snížení 

jeho hodnoty. 

Dlouhodobý nehmotný majetek 

Byl prodán software „Aplikační modul Milco“ (původní pořizovací cena 568.691,-Kč), 

aplikace je zcela odepsaná a zachycena v nulové zůstatkové hodnotě v individuálním 

účetnictví i nulové fair value k datu akvizice. Tržba z prodeje nehmotného majetku byla 
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zachycena v rámci hospodářského výsledku dceřiné společnosti. V tomto případě nedo-

chází k žádným rozdílům ani úpravám údajů pro reporting mateřské společnosti. 

U majetku, který nebyl ještě zcela odepsán, pokračovala společnost YOPLAIT CZECH 

a.s. v běžném odepisování a vykázala tak individuální účetní odpisy v hodnotě 206 tis. 

Kč. Mateřská společnost vykáže odpisy pouze ve výši 198 tis. Kč, neboť vychází 

z odlišné základny ve fair value, která je oproti individuálnímu účetnictví nižší. 

V případě klientské databáze se v běžném účetnictví dcery nic nemění, neboť ji společ-

nost nevykazuje. Mateřská firma vybudovanou klientskou síť naopak klasifikovala jako 

aktivum s konečnou životností a stanovila její životnost na čtyři roky a způsob odepiso-

vání lineární. Odpisy byly vyčísleny v alikvotní výši 2.083 tis. Kč a odpovídají zkráce-

nému hospodářskému roku. Rozdílné odpisy je nutno pro potřeby mateřské společnosti 

zaúčtovat a dopočítat odloženou daň z rozdílů s výsledkovým dopadem odložené daně.  

Pozemky 

Došlo k prodeji pozemků v hodnotě 108 tis. Kč dle účetnictví dceřiné společnosti. Fair 

value zmíněného pozemku činila 401 tis. Kč. Tuto skutečnost je třeba zohlednit do re-

portu mateřské společnosti spolu s vykazovanou tržbou. 

Budovy, stavby a haly 

Došlo k prodeji budovy „Laguna“ a k jejímu vyřazení z majetku v hodnotě 6.052 tis. 

Kč. Zároveň byla zařazena nová hala v hodnotě 413 tis. Kč. Budovy byly zachyceny v 

pořizovacích cenách celkem za 76.388 tis. Kč, oprávky činily 22.385 tis. Kč, došlo ke 

korekci hodnoty opravné položky o poměrnou část vztahující se k prodané budově na 

29.728 tis. Kč. Budovy jsou tedy vykazovány v účetní hodnotě 24.274 tis.Kč. Po prove-

dených transakcích a zohlednění odpisů z fair value hodnot činí hodnota budov uváděná 

mateřské společnosti 24.554 tis.Kč. 

Stroje a zařízení 

V následujícím období došlo k prodejům tohoto majetku ve značném objemu. V sou-

ladu s plánem restrukturalizace byla vyřazena výrobní zařízení typu technologických 

linek, linky Ampack, dopravníků apod. U stávajícího majetku se zůstatkovou hodno-

tou bylo pokračováno ve standardním odepisování. Účetní zůstatková cena evidovaná 

v účetnictví dceřiné společnosti činila ke konci hospodářského období 420 tis. Kč. 
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Hodnota téhož majetku na bázi fair value po odpisech činila 405 tis. Kč. Nově poři-

zovaný majetek nebyl přeceňován. 

Leasingy 

Vzhledem k tomu, že v běžném období nebyla uzavřena žádná nová smlouva na proná-

jem určitého aktiva, bude společnost v rámci reportingu pracovat pouze s leasingy vyká-

zanými k datu akvizice. Hodnota aktiv ve fair value z titulu leasingu činila ke konci ná-

sledujícího reportovacího období 2.148 tis.Kč, související závazky 1.126 tis.Kč. 

Dlouhodobý finanční majetek 

Účetní jednotka vede jako podíl v ovládaných a řízených osobách svoji 100%- ní 

účast ve společnosti YOPLAIT SLOVAKIA s.r.o., která je nadále v likvidaci. Ke 

konci hospodářského roku provedla kurzový přepočet této investice a o stejnou hod-

notu navýšila účetní opravnou položku. Účetní hodnota dlouhodobého finančního 

majetku je nulová, fair value byla pro mateřskou společnost k datu akvizice také 

v nulové hodnotě, pro reporting mateřské společnosti v následujícím období po akvi-

zici nevzniká žádný rozdíl.  

Ostatní aktiva 

V českém účetnictví došlo ke snížení hodnot akontací z leasingu z 1.609 tis. Kč na 

1.091 tis.Kč. Tuto skutečnost je třeba zohlednit. 

Goodwill 

Společnost je povinna každoročně testovat na snížení hodnoty goodwill vzniklý v pod-

nikové kombinaci, přičemž snížení hodnoty goodwillu je nevratné. V průběhu zkráce-

ného hospodářského období v délce trvání pouze deseti měsíců nebyly identifikovány 

faktory, vedoucí k významnému snížení hodnoty podniku. Bez ohledu na indikaci, že se 

snižuje hodnota, musí společnost testovat každý rok také nehmotná aktiva 

s neurčitelnou dobou životnosti. Ty však dceřiná společnost YOPLAIT CZECH a.s. 

nevlastní. 
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Tab. 22 – Schematické znázornění následujícího období (zpracování vlastní)
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Z Tab.22 vyplynulo, že v následujícím období došlo u většiny položek k částečnému 

snížení rozdílů z akvizice. Zároveň se snížil odložený závazek z 2.132 tis.Kč na 

1.755 tis.Kč, jak dokumentuje tabulka následující: 

 

               Tab. 23 – Pomocná tabulka odložená daň (zpracování vlastní) 

Údaje bude dceřiná společnost pro mateřskou společnost tak dlouho upravovat, do-

kud nezmizí veškeré rozdíly dané akvizicí. 

4.5.2 Výsledovka a její transformace 

Výsledovka představuje zobrazení položek nákladů a výnosů a výsledek hospodaření 

dané organizace. Podává informace o výkonnosti podniku. Výkaz výsledovky dle IFRS 

může být stejně jako v české účetní závěrce sestaven v druhovém nebo účelovém členě-

ní.  Ve výsledovce podle druhů jsou náklady vykazovány na základě své podstaty (je 
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uváděno, že se jedná o mzdy, odpisy, spotřebu materiálu apod.), účelová výsledovka 

zobrazuje položky dle jejich funkce (dle účelu jako náklady na prodej, administrativní, 

odbytové náklady apod.). (Otrusinová, 2008)  

IFRS nemá závazný formát výsledovky, nicméně určité položky musí být uvedeny vždy. 

Uspořádání výsledovky dle českých účetních standardů je závazně předepsáno. Co se 

týče významnějších rozdílů, lze uvést zejména: 

 změna stavu výrobků se dle IFRS nechápe jako výnos, nýbrž jako úprava nákla-

dů, 

 užití mimořádných položek je dle IFRS zakázáno, naopak mimořádná oblast 

v pojetí českých účetních standardů je značně široká a zahrnuje neobvyklé ope-

race vzhledem k běžné činnosti podniku nebo události vyskytující se nahodile – 

např. rezerva na restrukturalizaci, změna účetních metod apod. 

Výsledná prezentace výkazu však musí respektovat požadavek na co nejvěrnější vyká-

zání prvků výkonnosti firmy. (Otrusinová, 2008)   

 

     Tab. 24 – Jednoduchá forma druhové IFRS výsledovky (zpracování vlastní) 

Ostatní výnosy, náklady, zisky, ztráty se mohou vykázat v rámci jednoho výkazu úpl-

ného výsledku. Pokud se uvádějí ve dvou výkazech, pak první část tvoří výsledovka 

s „klasickým obsahem“ a druhou výkaz ostatního úplného výsledku, kde se do vlast-
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ního kapitálu vykazují položky vznikající z jiných transakcí než z těch s držiteli 

vlastního kapitálu. Podnik má povinnost zveřejnit dopad jednotlivých položek ostat-

ního úplného výsledku na daň ze zisku. 

Firma YOPLAIT CZECH a.s. používá v “reportovacím balíčku“ podle IFRS druhový 

formát členění výsledovky, který je částečně modifikovaný dle potřeb mateřské spo-

lečnosti. 

Transformace údajů z podkladů na základě národního účetnictví a přetřízení položek do 

výsledovky dle IFRS podléhá v následujícím období „běžnému režimu“, jakým postupu-

jí i ostatní jednotky, vykazující dle IFRS. Při transformaci údajů je nejprve nutno prově-

řit, zda položky výkazů dle české legislativy splňují požadavky na vykázání ve výsle-

dovce dle IFRS. Sledovanými prvky jsou výnosy a náklady. Výnosy jsou uznány, když 

je pravděpodobné, že budoucí ekonomický přínos poplyne do společnosti a tento přínos 

je spolehlivě ocenitelný (Paseková, 2007,s.191).  

Společnost YOPLAIT CZECH a.s. správně oceňuje výnosy v reálné hodnotě, kdy odečí-

tá obchodní slevy a rabaty. Jejími stěžejními výnosy jsou tržby z prodeje zboží a hlav-

ními odběrateli obchodní řetězce, na něž převádí podstatná rizika a odměny vyplývající 

z vlastnictví zboží. Výnosy dle IFRS tedy odpovídají nominálním částkám, fakturova-

ným v českém účetnictví, přičemž účetní jednotka nemá žádné výnosy s odkladem plat-

by. Splatnost daná v některých případech obchodním řetězcům až v délce 90-ti dnů ne-

považuji z hlediska materiality za významnou. 

Zjednodušená výsledovka sestavovaná dle českých účetních standardů má následující 

podobu: 
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              Tab. 25 – Výsledovka dle ČÚS zjednodušeně (zpracování vlastní) 

Pro srovnání jednotlivých výsledovek v následujícím období byla u obou výkazů 

zvolena zjednodušená varianta, která zachycuje základní strukturu a zobrazuje pouze 

položky a řádky výkazu relevantní k účetní závěrce. Výsledovka sestavovaná dle 

IFRS a jako podklad pro konsolidační úpravy ve společnosti YOPLAIT CZECH a.s. 

vypadá následovně: 
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                            Tab. 26 – Zjednodušená výsledovka k reportingu (zpracování vlastní) 

Při této zjednodušené transformaci na výsledovku dle IFRS je patrné, že se oba výka-

zy od sebe příliš neliší, přesto na popud mateřské společnosti dochází k úpravě údajů 

ve výsledovce určené pro reporting. Rozčlenění řádků a specifikace jednotlivých po-

ložek, vykazovaných na těchto řádcích koresponduje v mnoha ohledech s hledisky 

vykazování uplatňovaných v rámci reportingu v průběhu hospodářského období. 
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Ve výsledovce je pak třeba zohlednit daň – v modelovém příkladu žádná daňová po-

vinnost nevznikla. Aby mohla účetní jednotka výsledek hospodaření „hlásit“ mateř-

ské společnosti, musí jej ještě upravit, viz.tabulka: 

 

            Tab. 27 – Reportovaný výsledek hospodaření (zpracování vlastní) 

Výsledek, který bude dceřiná společnost v rámci reportingu a přípravy na konsoli-

dační úpravy poukazovat mateřské společnosti v následujícím období, je ve výši -

80.629 tis.Kč. 

Shrnutí: 

Takto upravené a reportované údaje na bázi fair value dávají mateřské firmě reálnější 

představu o její investici v dceřiné společnosti. Pro dceru však provádění reportingu 

ovládající osobě není výdělečnou činností a náklady z tohoto titulu nese převážně na 

svých bedrech (v případě YOPLAIT CZECH se jedná o mzdy odpovědných pracov-

níků, náklady na videokonference, telefonní hovorné, poštovné, cestovné apod.) Po-

vinné provádění reportingu je také velmi náročné na čas jednotlivých pracovníků a 

pohybuje se dle mého názoru až na hranici zbytečné byrokracie a neúčelně se opaku-

jících procesů. Zejména provádění budgetů, forecastů narůstá ve firmě do značných 

rozměrů. Dle mého názoru by bylo vhodné tento operativní reporting optimalizovat (i 

cestou jeho částečného omezení) a investovat uspořený čas pracovníků do efektivněj-

ších pracovních činností s výraznější možností ovlivnit pozitivně výsledek hospoda-

ření. Ani sebelépe zvládnutý reporting nemůže odvrátit nepříznivý vývoj hospodaření 

společnosti, pokud ho provázejí chybná rozhodnutí managementu. Za nešťastné ma-

nažerské rozhodnutí považuji načasování uzavření výrobního areálu ve Slušovicích, 
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zvláště v okamžiku, kdy dochází k umořování dlouholetých daňových ztrát ke klad-

nému hospodářskému výsledku. Setrvání produktů skupiny YOPLAIT na českém 

trhu je v současnosti ohroženo zvýšenou nákladovostí v poměru k dosahovaným trž-

bám. Ta je dána zejména velkým podílem dopravních nákladů na přepravu výrobků 

z Francie do České republiky, přičemž společnosti enormně narostly také náklady 

v souvislosti s likvidací neprodaných mléčných výrobků a výrobků po datu expirace. 

Značnou roli může hrát také změna spotřebitelské obliby u českých zákazníků, kteří 

začínají preferovat domácí výrobce či dosud nenavykli na odlišné chuťové vlastnosti, 

kterými se francouzské jogurty vyznačují. Tyto a další faktory pak mohou mít vliv na 

skutečnost, zda se produkty YOPLAIT na českém trhu udrží a za jakou cenu. 
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ZÁVĚR 

Změna účetních standardů má výrazný dopad na hospodářství konkrétní země. Je to 

dáno mj. politickým tlakem, který byl ještě více prohlouben v období finanční a hospo-

dářské krize. Pokud totiž účetnictví dokáže vylepšit „papírově“ finanční situaci finanč-

ních i nefinančních institucí, přistupuje veřejnost k obchodování optimističtěji, aniž by 

tušila o skutečných problémech a skutečné hloubce krize a více tak utrácí. Nejradikálně-

ji se zásah vlád do účetních standardů v poslední době projevil ve formě vstupu Evrop-

ské komise v roce 2008. Vzhledem ke skutečnosti, že řada evropských jednotek měla ve 

svém portfóliu toxické produkty, vzniklé sekuritizací, při dodržení uplatnění věrného a 

poctivého obrazu účetnictví by se valná většina těchto institucí propadla do obrovských 

ztrát. Což platilo obzvláště pro evropské bankovní ústavy. Rekvalifikací finančních ak-

tiv určených k obchodování do jiných portfólií (tzn. uplatnění jiného oceňování, kdy se 

přešlo z oceňování reálnou hodnotou na ocenění naběhlou hodnotou) tomu Evropská 

komise zabránila a společnostem se dočasně umožnilo skrýt tyto ztráty. 

Vykazování údajů dle mezinárodních standardů má svůj neoddiskutovatelný význam. 

Finanční výkazy dle IFRS podávají jinou výpověď o finanční situaci a výkonnosti firmy 

ve srovnání s finančními výkazy sestavenými dle českých účetních standardů. Vykazo-

vání majetku a závazků dle IFRS přináší podstatné změny v klasifikaci, obsahu i oceňo-

vání jednotlivých položek účetních výkazů. Tím se vytváří odlišné podmínky pro rozho-

dovací situace uživatelů, přičemž jiná účetní a vykazovací metodika může ovlivňovat 

výsledek rozhodování. Specifickou situací je i případ akvizice. Jak jsem se snažila uká-

zat ve své diplomové práci, je znalost problematiky IFRS nezbytností při vyhotovování 

podkladů pro zahraniční ovládající osobu, která delegovala na pracovníky dceřiné spo-

lečnosti požadavky na zpracování podkladů pro první a následné konsolidace. Ukázala 

jsem, že ovládající osobu nezajímají hodnoty zachycené v individuálním účetnictví dce-

ry, ale především ty, kterými zjišťuje hodnotu své investice v čase. Vše je zaznamená-

váno s ohledem na hledisko materiality. V analytické části jsem na příkladu konkrétní 

modelové firmy YOPLAIT CZECH a.s. vystihla oblasti reportingu s mateřskou společ-

ností a zároveň identifikovala nejdůležitější typy zpráv ovládající osobě. Projektová část 

pak byla zaměřena na reálný proces vykazování a reporting v souladu s IFRS 3 – Podni-

kové kombinace k okamžiku akvizice a úskalí  reportingu dalšího následujícího období. 

Výsledkem bylo zpracování konkrétních transformovaných výstupů v podobě finančních 
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výkazů pro potřeby ovládající osoby. Získané poznatky diplomové práce mohou být  

přínosem pro čtenáře, jež se problematikou reportingu zabývají nebo mohou posloužit 

jako metodická pomůcka pracovníkům YOPLAIT CZECH a.s., kteří jsou za oblast re-

portingu ve společnosti odpovědní.  
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V příkladu jsem se pokusila za pomocí tabulkového kalkulátoru rozdělit leasingové platby na fi-

nanční náklad v podobě úroku a snížení závazku. Bez tohoto rozdělení nelze leasing dle IFRS vy-

kázat. Nejdříve však musí být vypočtena úroková míra související s tímto leasingem. Tato míra mu-

sí vyhovovat funkci, při níž bude hodnota závazku při 49.té fiktivní splátce nulová. Pomocí funkce 

hledání řešení byla vypočtena měsíční úroková míra ve výši 0,37%, roční úroková míra vyšla 4,44% 

a mohu ji považovat za implicitní úrokovou míru a částku 221.001,60 Kč mohu pokládat za fair 

value předmětu leasingu. 
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